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\ debreceni rendőrség erélyes fellépése akadályozta meg
a tányérsapkások uccai zavargását

Az antiszemita diákság dühe a Debreceni Független Újság ellen irányult amiért elitélíleg irtunk az 
egyetemi heccekről — Kedd délután és este a rendőrség csak nagy erőfeszítéssel akadályozhatta 
«a az uccai tüntetés elfajulását - Hadházy főispán a legélesebben ltelte el a?, egyetemi rendbontást
11 “ ... iiintwt otfovkló hatalmas kirakatok
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Debrecenben az egvetemi zavargá­
sok hullámai kedden átcsapódtak a va­
ros uccáira. Miután a debreceni egye­
tem tanácsa a további intézkedésig be­
szüntette az előadásokat, az egyetem 
területe egyrészt emiatt vált alkalmat­
lanná heccek megrendezésére, más­
részt azért, mert a zsidó diákok hiányá­
ban nem is lett volna kikkel szemben 
virtuskodni a tudomány csarnokában.
A mozgalom, amelyet különösen az 
egyetemen kívül álló körök szítanak, 
nem csendesedett le az egyetem bezá­
rásának szomorú tényével és azok, 
akik az ifjúságot ugratják, kivezényel­
ték a fiatalembereket az uccákra és 
ezzel sikerült legalább a keddi napra 
felforgatni a város rendes, nyugodt, 
hétköznapi képét.

Veszélyesnek ígérkező uccai rend­
zavarásokról suttogott a fáma, 
amelyek valóban be is következtek 
volna, ha a debreceni rendőrség 

nem áll feladata magaslatán 
és nem akadályozza meg már csirájá­
ban a készülő rendbontást. Érdekes, 
hogy a debreceni tányérsapkások dühe 
a Debreceni Független Újság ellen irá­
nyult, amit azzal magyarázunk, hogy 
közismerten liberális világszemléletünk 
folytán újságírói kötelességünket telje­
sítve Iliién számoltunk he a hétfői egye­
temi atrocitásokról és a visszataszító 
hecceket elítélően kommentáltuk. Emi­
att gyűlöl bennünket feneketlenül az a 
néhány száz félrevezetett fiatalember, 
aki azt hiszi felbujtói demagógiája foly­
tán, hogy az ezer sebből vérző Csonka- 
Wagvarországnak nincs égetőbb és be­
csületesebb problémája, mint néhány 
szál zsidó diákot kipofozni az egyetem­
ről és a liberális sajtó ellen acsar­
kodói.

Gyűlölnek bennünket, mert a tör­
vény— - alapján állunk; gyűlölnek 
bennünket, mert a rend és a békés 
produktiv munka uralmát akarjuk 
ebben az országban; gyűlölnek 
bennünket, mert azt akarjuk, hogy 
a magyar egyetemek ne guerilla 
harcok színhelyei legyenek, hanem 
a magyar kultúra miiulmegannyi 
temploma; gyűlölnek bennünket, 
mert igazságtalan és brutális do­
lognak tartjuk, lm negyveii-ötvcu 
diák rárohan egy-egy védtelen 
társára és azt minden lovagiasság 
megcsúfolásával összeveri; gyűlöl­
nek bennünket, mert azt valljuk 

hirdetjük, hogy a magyar ifiu- 
irányitását ki kell venni azok- 
az elvakult és önző politiku­

soknak a kezéből, akik kis érde­
kűk miatt már több mint nyolc 
esztendeje rángatják játékbábként 
n magyar egyetemi ifjúság egy ré­

szét.
'^z ellenünk irányuló tányérsapka 

gyűlöletnek tehát sok oka 
U,uk igaz és tiszta le 
'ogy egyetlen komoly okuk sincs a 
g\ iilölködésre.

A félrevezetett debreceni íajvé 
alakok kerülő utakon már napok óta

ság
Mák

van, de ai- 
kiismercttel,

;éd(

Ígérgetik a Debreceni Fiigügetlen Új­
ság szerkesztőségének a megtisztelő 
tömeglátogatásukat.

Kedden délután három feltűnően 
fiatalember benn is járt a szer­
kesztőségünkben és élő szóval ad­
ta tudtunkra, hogy „retorzióival 

fognak élni ellenünk.
Mi a három ifjú embernek azt vála­
szoltuk és azt válaszoljuk most is ez­
úton is a bennünket feneketlenül gyű­
lölő többi társaiknak:

Minket az újságírói kötelességünk 
teljesítésében meggátolni nem le­
het. Mi sziklaszilárdmi hiszünk 
Kossuth Lajos demokráciájában és 
sziklaszilárdan hisszük azt is, 
hogy a boldog, ujiáteremtett 
nagy Magyarországhoz nem vezet 
más ut, csak az, amelyet a magyar 
liberalizmus és demokrácia apos­
tolai jelöltek ki a magyar nép szá­

mára.
Mi tehát utolsó lehelctünkig ragaszko­
dunk az elveinkhez és miként a múlt­
ban, ugv a jövőben is harcolunk min­
den olyan törekvés ellen, amely ezt az 
elvet keresztezi.

A mi harcunk törvényes keretek 
között folyik le. Nem uszítunk sen­
kit rendzavarásra, nem uszítjuk 
híveinket arra. hogy a más elvét 
valló emberek fejét törjék he és 
nem uszítottunk arra sem. hogy 
elpusztítsák azokat az újságokat 
amelyek niás utón óhajtják a 

nemzetet boldogítani. 
Tiszteletben tartjuk mindenki meggyő­
ződését. de ezt követeljük a mi meg­
győződésünk számára is. Vegye tudo­
másul mindenki, akit illet, hogy a meg­
félemlítésnek és az erőszaknak nem 
engedünk. Ha szerkesztőségünket és a 
lapkiadó vállalatunkat össze akarják 
zúzni, azt hisszük, hogy tervük sikerte­
len marad, mert a magyar államrcudőr- 
ségnek politikai pártállásra való tekin­
tet nélkül minden magyar polgár testi 
épségét és vagyonát meg kell védeni. 
De ez.cn felül ismerjük a’ magyar bün­
tető törvénykönyvnek az önvédelemre 
vonatkozó paragrafusait is és ha gyű­
lölködő ellenfeleink a rendőrség éber­
ségéi kijátszva próbálkoznak meg él­
je Iliink törvénytelen módon támadni, 
úgy a körülményekhez képest a legra­
dikálisabb módon fogjuk magunkat 
megvédeni.

Nem tudjuk meddig tartanak még a 
heccek és mikor ülnek el az erőszakkal 
felkaV a rt szenvedélyek.

őszinte szívvel, mélységes haza­
fiul aggodalommal kívánjuk, hogy 
az ország külső és belső presztí­
zsét. a lakosság nyugalmát és pro­
duktiv miiiikateliesitméin ét sulvo- 
san sértő állapotok mihamarabb 

megszűnjenek.
Itz nézetünk szerint érdeke minden 
embernek, aki Csonkamagyaror- 
szágoti él, annak a kis csoportnak a ki­
vételével. amely cinikus könnyelmű­
séggel és lelketlenséggel ugratja be az

egvetemi ifjúság egyrészét időnként 
újabb és újabb kalami tusokba.

A keddi eseményekről egyébként az 
alábbi tudósításban számolunk be:

A DEBRECENI RENDŐRSÉG 
INTÉZKEDIK.

Kedden délben az a hír terjedt el a vá­
rosban, hogy az ifjúság a délutáni órák­
ban nagyarányú tüntetést fog megren­
dezni a város föuccáján és a tüntetés ele 
különösen a Debreceni Független Újság 
ellen irányul. • A debreceni rendőrség is 
megkapta az értesítést az ifjúság készü­
lődéséről és

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos rendel­
kezésére továbbra is szigorú készült­
ségben maradt az egész rendőrlegény - 

ség és a detektív csoportok.
A rendőrség palotájával szomszédos tel­
ken épült rendőrlaktanyában a rendőrség 
lovasosztálya kivonulásra készen állt a 
déli óráktól kezdve. A lovak felnyergelve 
állottak az istállóban. A kerékpáros rend­
őröket már a kora délutáni órákban^ ki­
küldték a város különböző pontjaira és a 
járőrök révén állandó összeköttetés volt 
a rendőrség központi ügyeletével, ahol 
Ságy Lajos rendőrfotanácsos, Porubszky 
Gyula rendőrtanácsos, dr. vitéz Tóth 
Gyula rendőrkapitány tartottak inspek- 
ciót. •

szintjét elfoglaló hatalmas kirakatok 
áldozatul esnek a feluszitott tányér­

sapkások ingerültségének.

TÜNTETÉS A LAP FIÓKKIADÓ- 
HIVATALA ELŐTT.

A készenlétben levő rendőrlegénység 
azonban gyors és erélyes megmozdulá­
sával megakadályozta a két csoport 
egyesülését, mert a tányér sapkások cso­
portját kétfelé szakította és igy a tünte­
tők első rohamát megsemmisítette. A 
kerékpáros osztagokkal megerősített 
gyalogrendőrök állták útját a Gambrimis 
bejárata előtt a felvonuló csoportoknaK s 
a legerélyesebb módon szorították vissza 
a Kistemplom irányában.

A tömeg hátraarcot csinált, mivel 
nem bírta áttörni a rendőrkordont és 
lezúdult a Széchenyi uccára, a Deb­
receni Független Újság fiókkiadó­
hivatala elé és parázs tüntetésbe kez­
dett. Néhány percig lármázhattak cs 
szidhatták a zsidókat és a Debrecen: 
Független Újságot, mert a nyomuk­
ban levő rendőrök szétzavarták őket 
és megtisztították a Széchenyi uc- 
cát, majd kordont vontak a fiók- 
kiadóhivatal előtt, hogy megvédjék 
a kirakatokat és magát az üzletet az 

esetleges rombolástól.

MEG AKARJÁK TÁMADNI A 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT 

Délután négy órakor futott be egy 
újabb jelentés a rendőrségre, amely 
szerint az ifjúságnak az a terve, 
hogy kisebb csoportokban szivárog 
be a városba és úgy kísérli meg meg­
lepetésszerűen azt a tüntetést, ame­
lyet eddig Debrecenben megvalósí­
tani nem sikerült. Ságy Lajos főta­
nácsos intézkedésére a Debreceni 
Független Újság szerkesztőségének 
védelmére nagyobb számú rendéi - 
legénységet vezényeltek ki, amely­
nek parancsnoka Bársony György 

felügyelő volt.
A Debreceni Független Újság szer­

kesztősége előtt alig helyezkedtek el a 
rendőrök, máris kezdtek felszivárogni az 
uccára az ifjúságnak azok a nagy cso­
portjai, amelyek az erős rendőrségi ké­
szültség ellenére meg akarták tartani a 
tervezett tüntetést. Rövid

félóra leforgása alatt megtelt a Piac 
ucca és nemcsak a felvonult egye­
temi hallgatók tették népessé az uc- 
cál, hanem a bejelentett tüntetést 
váró kiváncsiak úgyszólván megkét­
szerezték a felvonult tömeg számát.

Az egyetemi ifjúság felvonulása rövidé 
sen befejeződött és úgyszólván

két-háromszáz főnyi tömeg verődött 
össze a Debreceni Független Újság 

szerkesztősége előtt.
Ez a tömeg nyugodtan foglalta cl a fron 
tot az épület előtt, nem zajongott és az 
uccai forgalmat sem gátolta. A József • 
királyi herceg ucca irányából előtörő, 
hangosan lármázó, botokkal fenyeget i-ó 
tömeg közeledtét jelző zajra azonban

mozgásba jött a tömeg és már attól 
lehetett tartani, hogy az épület föld-

KÜZDELEM
A HULLÁMZÓ TÖMEGGEL..

A Széchenyi uccán szétszórt tömeg meg­
növekedve a kiváncsiak seregével, visz- 
sza zúdult a Piac uccára és sürü, tömött 
sorokban lepte el az ucca mindkét olda­
lát. A központi ügyeletről újabb megerő­

sítések érkeztek és igy a számbelileg 
megkétszereződött rendőrlegénység Zsá- 
kay József rendőrkapitány irányításával 
sikeresen vette fel ismét a küzdelmet a 
tüntetőkkel. A rendőrség munkáját meg­
nehezítette az. hogy a zajongások hírére 
a mellékuccákból összeverődött kiváncsi 
tömeg valósággal eltüntette a zavargó 
ifjakat, akiket igy a rendőrségnek nem 
volt módjában kiragadni és ártalmatlanná 
tenni. Az egész Piac uccát nem lehetett 
a forgalom elől elzárni és megtisztítani, a 
rendőrségnek tehát nem volt igy mód­
jában mást tenni, mint megakadályozni a 
nagyobb csoportosulást és felszólítani a 
tömeget, hogy tartózkodjék a forgalom 
meggátlásától.

Ha hárem ember megállt, a rendőrök 
már figyelmeztették őket, hogy in­
duljanak tovább. Ezzel a módszerre! 
sikerült elérni azt, hogy a tüntetők 
nagyobb csoportba nem verődhettek 
össze és a rendőrség által úgyszólván 
állandó kényszermozgásra kénysze­
rült tömeg minden rendzavaré ak­

cióra képtelennek bizonyult.
Este hat ólától hét óra utánig tartott a 
debreceni rendőrség emberfeletti küz­
delme a felvonult tömegekkel. A Piac 
uccára felvonult kiváncsi sokaság okozta 
nehézséget még súlyosabbá tette az a 
körülmény, hogy a kocsi utat most bur­
kolják és igy a fölszedett kockakövek és 
a forgalomtól elzárt friss betonöntések 
miatt nem közlekedhettek azzal a gyorsa­
sággal a rendőrök, amint azt a tüntetők 
gyors összevevődése kívánta volna

r,
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A Kossuth uccán gyors meneteléssel jöt 
lek fel a gyalogrcndörök és utánuk 
lovasrendőrök vitéz Boskó Mihály rend 
örfelügyelő vezetésével.

A rendőrség teljes tartalékénak fel 
vonulása igen nagv feltűnést kelteti.

Debrecenben olyan nasv számmal 
évek óta nem vonult fel a rendőr­

ség.
Rémhírek terjedtek szét a városban 
súlyos kimenetelű verekedésekről é 
lovas attakokról beszéltek. !:zek a 
rémiiirek a kiváncsiak újabb löiikgeít 
hajszolták fel a Piac uccura, ahol a 
gyalogos és lovas rendőrök sorfalai kö­
zött ideges nyugtalansággal hullámoz­
lak fel és alá az emberek százai és 
mindenki szenzációt várt. \ rendőrség 
közegei hiába kérték fel távozásra a 
sétálgató csoportokat, senki sem akart 
eltávozni, mindenki meg akarta várni 
azoknak a híreknek valóra válását, 
amelyekről dél óta egész Debrecen be­
szélt.

A RENDŐRSÉG 
MINDEN VONALON GYŐZ.

•X rendörlcgéiiység és rendöriiszli- 
kar két órás megfeszített munkája 
lebirkózla a felheccelt hiúság íiin- 
tetni vágyását, amely megunva a 
céltalan küzdést kisebb csoportok­
ban lelmzódctt a Kálvin térre és 

bevonult a Kollégiumba.
A Kollégium udvarán szónokok akad­
tak, akik kitartásra buzdították az ifjú­
ságot, hangsúlyozva, hogy tettek nél­
kül a szó nem ér semmit és ha kell 
erővel is megvédik a numerus clausus 
törvényben biztosított jogaikat és nem 
engedik, hogy egvre több és több zsi­
dót vegyenek fel az egyetemekre. Az 
udvaron összegyűlt háromszáz főnyi 
tömeg zajosan helyeselte a szónokok be 
szédcit. Mialatt rögtönzött gyűlést 
tartottak a Kollégium udvarán, azalatt

a rendőrség már megtette az újabb 
intézkedését, kivezényelte embe­
reit a Kollégium előtti Emlékkénbe. 
Ezt az intézkedést az tette szük­
ségessé. hogy komolyan tartani 
kellett attól, hogy a Kollégium ud­
varáról egy tömegben kiinduló if­
júság kilátszva a rendőrség éber­
ségét, egy mellékuccán ál kiro- 

han a Piac uccura.

MEGTISZTULNAK AZ UCCÁK.
Az ifjúságnál-, újabb felvonulásából 
azonban egyelőre nem lett semmi. A 
tüntető ifjak megelégedtek egyelőre 
annyival, hogy fölzavarták a város 
nyugalmát, megrémítették fenyegető 
kiáltásaik kai az emberek százait és a 
nánok óta erős készültségben '.lévő 
rendőrségnek kemény munkát adtak.

Este kilenc órakor a föucca már 
megtisztult úgy a cirkáló egyetemi 
hallgatók csoportjától, mint a ki­

váncsiak seregétől.
A nortvázó kerékpáros rendőrök és a 
gvalogrcndőrök maradtak csupán fenn 
a Piac uccán, őrködve továbbra is a 
rendre. Tekintette! arra. bogy a moz­
gékony ifi ti súg újabb felvonulásával 
továbbra is számolni kellett, nem von­
ták vissza az uccu biztosítására kivo­
nult legénységet, azokat kinhagvták az 
uccán.
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MEGERŐSÍTIK A RENDŐRSÉGET. 
A rendőrség központi ügyeletéről 
hét óra előtt egy gyalog századot és 
egy lovasrendőr osztagot vezényel­
tek ki, mivel a hangulat olyan izzóvá 
változott, hogy komolyabb össze- 

tűzéstől lehetett tartani.
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Bihari János a műit század közepén Európa leghíresebb prímása volt. Nép 
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József Ferenc főherceg mondta.

iuegreudszabályozásáiiak 
I ti 1 semmi sem történt.

követelés

NAGYSZERŰ ÉS GYORS MUNKÁT 
VÉGZETT A RENDŐRSÉG.

debreceni rendőrség vezetőjeA
Ságv l.ajos reudőrfőtanácsos állandóan 
a rendőrség központján tartózkodott a 
-avargás idején és ö adta ki az utasi- 
iásokat. amelyek a tüntető csoportok 
teljes leszerelését eredményezték. A 
■ eudörségnck ez a munkája, amelyet 
kedden este t város kékéjének érdeké­
pen végzett, minden dicséretet és el­
ismerést megérdemel, erélyesek, gyor­
sak voltak a rendőrlegénység cselek­
vései, különösen Zsákav rendörkapi- 
ánvnak és Bársony György rendőr- 

felügyelőnek gyors intézkedéseire be­
következett cselekmények akadályoz­
ták meg a rombolást, mivel az ő fel­
adatuk volt a Piac uccu rendiének biz­
tosítása.

Este tíz órakor a kivezényelt 
rendörlcgéiiység ötven százalékát 
bevonták a laktanyába, csupán a 
a Debreceni Független Újság szer­
kesztőségének és nyomdáiénak 
védelmére kivezényelt rendörosz- 
tag maradt a helyszínen készenlét­

ben.
A FŐISPÁN

SZEMLÉLI A TÜNTETÉST.
Dr. Hadházy Zsigrnond főispán a tün­

tető tömeg Piac uccui felvonulásának 
idején a Piac uccán tartózkodott és 
szeméi vson győződött meg arról, hogy 
milyen nagy veszedelmet jelentett 
volna a felizgatott ifjúság rombolási

kedve, ha gátat nem talál a rendőrség­
ben. A tömeg, amely sűrű rajokban 
hullámzott fel és alá a Piac uccán, lát­
ható idegességgel töltötte el a főis­
pánt. aki maga is kíváncsian kísérte 
figyelemmel a kivezényelt rendőrle- 
génvség hosszas küzdését a rend bizto­
sításáért.

A RENDŐRFŐTANÁCSOS 
FELHÍVÁSA A KÖZÖNSÉGHEZ.
Munkatársunk a liiniitetők szétszó­

rása után megkérdezte Ságv Lajos
rendőrfőtanáesost a tüntetés lefolyásá­
ról. A debreceni rendőrség vezetője 
kijelentette, hogy sikerült leszerelni a 
megmozdulást, tettlegcsségre nem ke­
rült a sor és előállítás sem történt.

— Fölhívom mondta Debre­
cen város közönségét, hogy az 
esetleg megismétlődő felvonulások­
nál és'tüntetéseknél hagyja magára 
a rendzavarokat, ne kivácsiskod- 
íéü, mert az esetleges fegyverhasz­
nálat esetén a rendőrség nem lehet 
tekintettel arra. hogy ki a tüntető 

és ki a kiváncsi.
Az ebből származó károkért önmagára 
háríthatja maid mindenki a felelősséget. 
A kedd esti tüntetésnél is a rendőrség 
munkáját a kiváncsiak százai tették 
nehézzé, mert az uccák megtisztítása 
jó ideig a tüntetők közé került kiván­
csiak tömege miatt vált lehetetlenné.

A debreceni rendőrség különben 
egész éjszaka készenlétben marad, por- 
tvázo detektívek, kerékpáros járőrök 
adták le siiríi időközökben jelentései­
ket a központi ügyeletén.

Iladházy főispán fájdalommal állapítja meg, 
hogy az egyetemi hatóságok nem tartják fent 

a szükséges rendet és fegyelmet

A. gyalogos rendőrök százada a 
Kistemploni mögött táborozott le. 
a lovas rendőr osztag pedig átvo­
nult a Szécheny i ttccáról a Bádo­
gos uccára és ott helyezkedett 

készenlétbe.
A város belső területének azokon a 
pontjain, ahol leginkább kellett tartani 
a tüntetők erőszakoskodásaitól,

riadókiirtökkcl felszerelt rendőrök 
álltak készen arra, hogy kűri­
jeikkel azonnal a veszélyeztetett 
pontokra koncentrálják a kínála­

taimat.
Szerencsére erre az intézkedésre sor 
nem került. A zsidó szidalmazásán, a 
Debreceni Független Újság aticugolá- 
sáu és általában a destruktív lapok

Fejér Ferenc dr. törvényhatósági bi­
zottsági tag. az izraelita hitközség elnöke, 
mint megírtuk, tegnap délben felkereste 
az épen tanácsülésen elnöklő dr. Magoss 
György polgármestert és tudomására 
hozta, hogy az egyetemen megvertek 
több zsidó hallgatót, továbbá arra kérte, 
hogy hívja össze a törvényhatósági bi­
zottság rendkívüli közgyűlését. Magoss 
György dr. polgármester erős kifejezé­
sekkel Ítélte cl az egyetemen történteket, 
egyben kijelentette, hogy a rendkívüli 
közgyűlés összehívására nem ő, hanem a 
főispán az illetékes. Különben pedig fel­
hatalmazta dr. Fejér Ferencet annak a ki­
jelentésére. hogy őneki nincs kifogása a 
rendkívüli közgyűlés összehívása ellen.

Fejér Ferenc dr. ezután felkereste a 
főispánt, dr. Hadházy Zsigrnond főispán 
azonban a késő déli órákban már nem tar­
tózkodott Debrecenben. Fejér Ferenc dr. 
igy csak kedden, a kora reggeli órákban 
tudott érintkezésbe lépni a főispánnal, 
aki kijelentette előtte, hogy

a legélesebben elitéli az egyetemi 
hallgatók tegnapi brutalitását. Mély­
ségesen fájlalja, hogy Debrecenben 
ilyesmi megtörténhetett. Csak az 
nyugtatja meg némileg, hogy a ve­
zetők: Vvnna, Hlinka, Nits, Kriets, 
Csicsák, Roman, Fliegenschnee, 
Stepper stb. nevei után Ítélve nem

magyar fiuk kezdeményezik és irá­
nyítják ezeket a gyalázatosságokat.
Mindazonáltal ezidö szerint nem tartja 

szükségesnek a rendkívüli közgyűlés ösz- 
szehivását. Nem pedig azért, mert érte­
sülései szerint a kormány feltétlenül és a 
legsürgősebben rendet teremt minden vo­
nalon. Itt

Debrecenben pedig a hivatását pél­
dás lelkiismeretességgel teljesítő 
rendőrség gondoskodik arról, hogy a 
hazájuk és polgártársaik iránti köte­
lességeikről ennyire megfelejtkező 
egyének a város uccáin semmiféle ki­

hágást el ne követhessenek.
Fájdalommal állapítja meg, hogy az 

egyetemi hatóságok nem tartják fenn a 
szükséges rendet és fegyelmet. Ilyesmi 
az ő egyetemi évei alatt a régebbi taná­
rok idejében lehetetlen volt. Az akkori 
egyetemi hallgatók sem követtek volna cl 
ilyen gyalázatosságokat. Hiszen még 
egy egyszerű paraszt legény sem támad­
na meg többed magával egy védtelen em­
bert.

Nem tartja igazságosnak azt a rendel­
kezést, hogy a magyar jellemmel ellen­
kező durvaságok megszüntetése céljából 
az egyetemet zárják be, mert ennek kö­
vetkeztében tisztességes és tanulni akaró 
fiatalemberek szenvednének ártatlanul,

j A Debreceni Független Újságot
I példányonként vásárló 
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hanem azt tartaná szükségesnek és ' 
lyesnck, hogy a bujtogatók és tettesét 
zárassanak ki és távolittassanak el -'
egyetemből.

A DIÁKZAVARGÁSOK DEBRECEN­
BEN ZAVARJÁK A MAGYAR mér 

PROPAGANDÁJÁT
A Debreceni Független Újság munJ„ 

társa kérdést intézett dr. Radó RC2s(j ;,e 
reskcdelmi és iparkamarai főtitkárhoz 
mi a véleménye arról, hogy az egyetemi 
zavargások miatt az összes főútvonali ke 
reskedők épen most, a Magyar Hét előtt 
kirakatuk és üzletük épségét féltve, mái 
korán este lehúzzák a redőnyöket és ki 
rakatukat nem világították ki. Radó Re­
zső dr. főtitkár a következőket vála­
szolta :

Ez kétségtelenül zavarja a Magyar 
Hét propagandáját, pedig a debreceni 
kereskedők nagyon szépen és elismerésre 
méltó módon tették magukévá az eszmét. 
A magyar áru propagandája viszont szo­
ciális és nemzetgazdasági szempontból j 
kereskedelmi mérleg passzivitása folytán 
elsőrendűen hazafias akció.

Hajduvármegye területén folyó 
népművelői munkák összes 
költségeit a megyei törvény- 

hatóság tedezí

/ült ;iz év folyamim tervi: 
tevékenységek hatalmas programját a

minden neuegyei Népművelési Uizottsa 
nélkül valósíthatja meg és az elért e 
a közműveltség emelése szempont! 
szolgálatokat tesznek xariueg 
]■ ■■' "senek érdekében.

kim
M. vélik kultúrája i

Az Iskolái’kiviili Népművelési Bizottságok, 
melyek a vonatkozó miniszteri rendelet alapján 
tör\énylialóságonként szcrvcztcttck, a népnifi- 
. ülés terén — mint azt a inár elért kiváló ered­
mények is igazolják — hatalmas munkát végez­
lek. E bizottságok munkája minden évben meg­
hozza a maga gazdag és változatos program- 
iát, amely hivatva van a különféle tanfolyamok 
ismeretterjesztő előadások keretén belül az is­
kola esetleges hiányait pótolni, az ott szerzett 
ismereteket lehullani és a kulturális élet icjlö- 
désével lépést tartva, az áltaános műveltség! 
állapotot fejleszteni.

I: magasztos célok szolgálatában álló nép­
művelői tevékenységek költségeinek fedezetéi 
iiia már a törvényhatóságok csekély kivé­
tellel ... mindenütt biztosítják, hiszen eminens
énlek, hogy az analfabéták de különösen a há­
borús iskoláztatás folytán eléggé tekintélyes 
számit amaz ltjaink, kik az akkori nehéz élet­
viszonyok és körülmények niiatt az elemi isko­
lának csupán !—-1! osztályát végezhették, bir­
tokába jussanak mindazon ismereteknek, ame­
lyek nélkül - éppen nemzeti életünk szebb jö­
vője érdekében ... nem tudnák kellőképen ál­
lampolgári hivatásukat betölteni.

Hajdúvármvgye törvényhatósága, megértve a 
mai kor intő szellemét, már a múltban is fé­
nyes tanúbizonyságát adta áldozatkészségének, 
amid-m a törvényhatósági Iskoláitkiviili Nép­
művelési Bizottság évi költségvetéseit teáC' 
összegében magáévá tette és igy lehetőségei 
adta annak, hogy a vármegye területén a ki­
nőttek oktatásának ügye hatalmas lendülettel 
haladjon a kitűzött eél felé. Az lskolánkium 
Népművelési Bizottság I92v 29. évi költségű­
ié se tárgyában a vármegyei törvényhatós-'K 
ö.s/i közgyűlésének határozata most érkezett le 
a Bizottsághoz. A legnagyobb tisztelettel kel 
meghajtanunk az elismerés zászlaját a '>>r- 
mugyvi töm. nat. bizottság ezen határozata 
előtt, mely /.érint1 ..Az iskolánkiviili népműve­
lés iigwt méltó keretek közé óhajtván helyezni- 
a népművelési bizottságot pedig e nagvfontos- 
ságti munkájában anyagi és erkölcsi szempon 
h. 1 teljes mértékben kiv inja támogatni. iK> iiZ 
1928 29. évi népművelési költségvetéssel kap-
e: olatos 6740 pengő helyett a múlt évben a be- 
n: ' miniszter által is 1 váhugyott 78.30 pengő 
nvk utalását határozta el“ és ezen lény ® 
öcsével egy újabb lehetőségét ny újtotta anna’. 
hogy a népművelési bizottság a "tagyo 
kcllámadás eszméiének szolgálatában 17 
any agi támogatás mellett még intenzivebb m"n- 
k ássa got fejthessen ki, Nagy érdeme van c’,cn 
l'dkozdy Sándor vármegyénk kiváló alispánjá­
nak. ki a népművelés nagyszerű guidolat i m 
lelkes apostolt, megértő támogatója.

Hisszük, hogy ily kedvez«» körülmény»* ^
*tt népművelés«

Vármc-
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tésén. A szanatórium 
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Dr Szaplonczay Gyula 
temetése

Debrecen úri társadalmában általános 
részvétet teremtett tegnap Szaplonczay 
Gvula tisztiorvosnak hirtelen halála. 
Szaplonczay Gyula clr. általános tiszte­
letnek és szeretetnek örvendett Debrecen 
társadalmának minden rétegében. Hosszú 
és lelkiismeretes orvosi munkája minden 
tekintetben alkalmas volt arra, hogy a 
személye iránti rokonszenvet és megbe­
csülést növelje. Ma délután három óra­
kor a Láng-szanatórium egész udvarát 
betöltő előkelő gyásztisztességtevö gyü­
lekezet vett részt Szaplonczay dr. teme­
tésén. A szanatórium kapualjában is elő­
kelő közönség szorongott, testületek, ha­
tóságok vezetői, akik már nem kaptak 
helyet a szűk udvaron a koporsó körül.

A gyászszertartás délután 3 órakor 
kezdődött meg a Láng-szanatórium új­
várán, ahol a holttest felravatalozva volt. 
A 90-ik dicséret eléneklése után dr. Ré­
vész Imre református egyházkerület! fő­
jegyző tartott minden szivet megindító 
beszédet, amely után a kántus énekel1. 
Ezután a menet megindult a római kato­
likus temetőbe, ahol a koporsót a Szap- 
lonczay-család sírboltjába helyezték.
Itt ismét a kántus énekelt, majd dr. Ré­
vész Imre tartott magasszárnyalásu imát. 
Az elhunyt kartársai, a tiszti orvosok ne­
vében dr. Tamássy Géza búcsúztatta dr. 
Szaplonczay Gyulát, a debreceni orvos- 
szövetség nevében pedig dr. Budaházy • 
Bruckner Ernő mondott búcsúszavakat.

A Debreceni Müpártoló Egye­
sület sorsolása

Négy képet sorsolt ki az egyesület tagjai 
között.

A Debreceni Müpártoló Egyesület a 
városházán rendezett kiállításával kap­
csolatban tegnap tartotta meg a rendes 
évi képsorsolást, amelyen minden tag, aki 
tagsági jegyét kiváltotta, résztvett. A 
sorsoláson a következő tagok nyertek: 1. 
251. tagsági jegy számmal Ormós Jó- 
zsefné, Rákóczi u. 59. 2. 115. tagsági
jegy számmal dr. Budaházy-Bruckner 
Ernőné, Csapó u. 26. 3. 308. tagsági jegy 
számmal Tervey Rózsi. Kossuth u. 30. 
4. 341. tagsági jegy számmal Szalánczi 
Károly, Rakovszky ucca. Az 1. számú 
Csűrös Béla tájképét, a 2. számú Senyei 
Oláh István: „Holt Tisza partján" cimii 
képét, a 3. számú Gáborján! Szabó Kál­
mán: „Tisza mellett” című képét, a 4. 
számú Vincze István „Erdőrészlet" cimii 
képét nyerte. A nyereményeket a város­
házán a hajduőrmestertől vehetik át tu­
lajdonosaik átvételi elismervény ellené­
ben.

cg, ec» sa>4

Ferenczy Gyula professzor előadása 
a Temploraegyesületben

A Debreceni Kálvinisták Templom­
egyesületének vallásos szakcsoportja a 
nyári hónapot kivéve az egész ősz (olya 
mán vallásos délutánok tartását rendsze­
resítette. Ezeket a délutánokat, mint a 
múlt évben is, pénteken esténként tartot­
ták meg a Kollégium dísztermében s raj­
tuk igen sokszor példátlanul nagy szám­
ban gyűlt össze a debreceni egyházköz­
ség reformátusainak egy része, az a rész, 
amely leginkább érdeklődik vallásos dol­
gok iránt.

A vallásos szakcsoport ebben az évben 
IS folytatja előadó délutánjainak megren­
dezését s ezen a héten, pénteken este 6 
órakor dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi 
professzor, a debreceni református vallá­
sos életnek ez a vezetőszerepet játszó 
egyénisége tart előadást. Dr. Ferenczy 
Gyula előadásainak témáját mindig ak­
tuális tárgyakból választja ki. Ezúttal a 
közelgő halottak napjával kapcsolatban 
tart előadást és érdekes eszmefuttatás ke­
féiében fejti ki, bizonyítva, hogy a teme­
tőknek halottak napján való kivilágítása 
vallásos reformátusoknak nem illő és nem 
oelyes cselekedet. Az előadás iránt máris 
nagy az érdeklődés.

»J«-•-<$»■ **• ■

Szakosztályi ülés. A festöszakos? 
[a’y c hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 óra- 
|,or az ipartestületben rendkívüli közgyü 
est tart. Tárgy: A szakosztályi elnök le­
mondása. A rendkívüli közgyűlésre a 
szakosztály minden tagját ezúton hívja 
m_eg és kéri feltétlen és pontos megjele- 
fesüket a szakosztály elnöksége.
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Bipq mit csinált a mama 
mielőttRinic i

feltalál)tók?
‘jaj , jiam, addig a mama 
Ás a ?ÁfvÁcmxmi is sohaÁ 

szemredxzti!
Egy bécsi lap fantasztikus londoni jelen­
tése szerint Rothermere lord fia igényt 

tart a magyar trónra
Mécs. október -V 

Fantasztikus hirt közöl londoni tudó­
sítás alapján a Neues Wiener Journal. 
Azt Írja, hogy a

..legközelebb! napokban az úgyne­
vezett magyar revíziós párt, amely­
nek élén Rákosi Jenő. a nagynevű- 
publicista és dr. Nagy Emil volt 
igazságügy-miniszter áll. prokla- 
rnálni iogia Esmond Harmsvvortli- 
uak. Rothermere fiának jelöltségét 

a magyar trónra.“
Az állítólagos londoni tudósítás a to­

vábbiak során közli, hogy „Rákosi le­
nn, aki még rövid idő előtt a magyar 
legitimista mozgalom egyik vezetője 
volt, nemrégiben látogatást tett a Ro- 
tliennere-nél Angliában s azután együtt 
volt vele Olaszországban, a magyar 
királykérdésben előbbi felfogásával 
szakított és ni irányt vett.

Mikor lord Rotheniierenek vendége 
volt Angliában és utána Olaszországban 
megbeszélte a lorddal a tervet, amely - 
be dr. Nagy Emil volt igazságügymi­
nisztert is belevonta, aki tudvalevőleg 
szoros kapcsolatban áll lord Rotlier- 
incrre-rel. megtörtént a döntés, hogy 
Esmond Harmsworthot fogják jelölri a 
magyar trónra.“

A tudósítás úgy végződik, hogy Rá- 
kosiék elérkezettnek látták az időt, 
hogy a magvar királyság kérdésé­
nek eldöntésére most nyilvános­
ság elé lépjenek és ugv lord Ro­
thermere. mint Esmond Harms- 
yvorth ehez megadták belegyezé­

süket.
A N. VV. Journal megjegyzi, hogy a 
londoni tudósításról inkább a kurió­
zum. semmint a szavahihetőség 

kedvéért vesz tudomást.

A városi tanács újból a kremató­
rium létesítése mellett nyilatkozott

Debrecen nem vállalhatja a felajánlott 
távcső vészére szükséges kupola építéséi

A debreceni iparművészeti iskola 
ugye lassankint már országos, csendes 
kuiturbotránnyá kezdi kinőni magát. 
Debrecen város nagy költséggel mo­
dern helyiségeket biztosított az ipai- 
miivészeti iskola részére az újonnan 
épített iparostanonciskolában, a beren­
dezési költségekre szánt összeg évek 
óta a takarékban fekszik felhasználat­
lanul,

a kultuszminiszter azonban nem 
akarja beváltani elődjének az ígé­

retét
és nem volt hajlandó vallani, minden 
sürgetés es kérés ellenére sem azt. 
hogy az iparművészeti iskola tanai ait

az állam fizesse. Debrecen város leg­
utóbb már csak azt kérte, hogy a kul­
tuszminiszter évi 10—15.000 pengő ál­
lamsegélyt adjon az iparművészeti is­
kolának. amelynek a fontosságát Deb­
recen ipari fejlődésére és a közönség 
miiizlésénck fejlődésére nézve felesle­
ge is hangsúlyozni.

Az iparművészeti iskola dolgában dr. 
Ma go ss György polgármester most 
ismételten tárgyalást folytatott gróf 
K 1 c b e ! s b e r g Kunó kultuszminisz­
terrel, a kultuszminiszter debreceni 
tartózkodása alatt s ezen a tárgyaláson 
más Debrecent érintő iigv is szóba- 
keriilt, Magoss György dr. polgármes­
ter a kultuszminiszterrel történt meg­

beszélésről a következőkben számolt 
be a városi tanács előtt:

A kultuszminiszter úrral itlétc 
alatt megbeszélést folytattam. () kije­
lentette. hogy most felszabadul az 
ógvalai csillagvizsgáló intézetnek egy 
30 centiméteres látcsöve s ezt ö Deb­
recennek. vagy Szegednek szánta. De 
attól feltételezetten, hogy melyik vá­
ri, s vállalja a kupola felállítását, ami 
kiderült, bizony

belekerülne 60 80.1100 pengőbe.
Mondtam, hogy erre nekünk nincsen 
anyagi lehetőségünk, különben is én 
nem tehetek kötelező kijelentést sutt- 
• nilvn il ányban sem erre vonatkozólag, 
először meg kell beszélnem a dolgot a 
lanáccsal is és természetesen a köz­
ien lés elé kell terjesztési a dolgot alt­
ban az esetben, ha lehetőnek tartanák 
is. () sürgetett, azzal, hogy

most Szegedre megy és olt Somo­
gyi Szilveszter polgármesternek 

ajánlja fel a távcsövet.
ha Debrecennek nem kell. De hát én 
nem tudtam neki mást mondani.

A városi tanács tagjai helyeselték a 
polgármester eljárását, mert mindnyá­
jan nagyon soknak tartották a kupola 
építési költségeit, dr. Vass Károly ta­
nácsnok pedig nagy derültség közben 
megjegyezte:

Így nem kell nekünk a gukker!
— Szóvátettem a kultuszminiszter 

előtt az iparművészeti iskola ügyét is. 
— folytatta beszámolóját a polgármes­
ter.

A kultuszminiszter most engedéke­
nyebbnek mutatkozott, valószínű­
leg a távcső miatt. (Nagy derültség.)

Számilgatni kezdte, hogy mennyit je­
lentene a három iparművészeti iskolai 
tanár fizetése, ha egy közülök a VII.. 
kettő pedig a Vili. fizetési osztályba 
kerülne, az állami fizetési osztályok 
javadalmazásairól azonban nem tud­
tunk neki pontos felvilágosítást adni igy 
hirtelenében. Én azt kértem, hogy adjon 
az iparművészeti iskolának évi 15.000 
pengő államsegélyt. Arra gondoltam 
ugyanis, hogy 10.000 pengőből most ki­
telnék a tanárok fizetése, az 5000 pen­
gőt pedig lehetne a távcső kupolája 
építési költségeinek az amortizációjára 
fordítani, ha belemegyünk a dologba. 
A kultuszminiszter nem tett határozott 
kijelentést, bár mondom, engedéke­
nyebbnek mutatkozott.

— Az kétségtelen, hogy a távcső 
idehozatalának volna tudományos je­
lentősége, deltát nekünk az a nagy ba­
junk most is, hogy

a befektetéseink nagy részben nem 
jövedelmezöek.

Itt van az egyetemi központi épület 
nagy terhe s a Déri-muzeum, ami nem­
csak a felépítéssel, hanem azután is 
sok terhet ró ránk. Az iparostanonc- 
iskola és az ipariivészeti iskola felépí­
tése is sokba került és folyton nagy ki­
adásaink vannak rá, mert hogy egye­
bet ne mondjak, ott van a tanárok fize­
tése. Építettünk harminc-negyven tan­
termet a tanyai iskoláknál, természete­
sen ezek sem jövedelmeznek, éptigy. 
mint a gazdasági iskolák. A vágóhíd 
átépítése szintén több százezer pen­
gőnkben van, az igaz, hogy nincs is ma 
Magyarországon ilyen modern vágó­
híd. Azonban ennek sem szabad jöve­
delmezőnek lennie, mert közegészség­
ügyi intézmény, bár az amortizációt 
fedezi.

Aztán ott van az ticcaburkolás, az 
sem jövedelmez.

de ki tagadná, hogy szükséges? És 
van még itt nagyon sok ilyen dolog, 
hogy egyebet ne mondjak, itt lesz a 
dandárparancsnoksági épület is. Ilyen 
körülmények között ugyancsak meg 
kell gondolnunk a kupola felépítésének 
a zelvállalását.

X ö I d József tanácsnok. Inkább az 
ni köztemetőben csináljunk valamit ab­
ból a pénzből, amit a kupolára szán­
nánk.

M i s z t i Károly dr. főügyész: l Így 
van!

10.000 pengőből fel lehetne építeni 
a krematóriumot, az elsőt Magyar- 

országon.
A tanács általános helyesléssel fo­

gadta a krematóriuuiépités gondolatát,



K. Voith Ilonka.
,$,•* *'

csak egyesek affelől aggodalmaskod- 
tak, hogy « lmluttégetésnek nines-c 
törvényes akadalya. Ugv. • *k -- 
György dr. polgármester, mint a tiszti 
főügyész kijelentették, hogy törvényes 
akadály nincsen, a polgármester azon­
ban megjegyezte:

__ Most olyan különös időket dims,
hogy talán nem lehetne megcsinálni. 
Deazért bizony nagyon jó volna meg­
próbálni. , .

A tanács tagjai hangoztattak, hogy 
mindenütt a müveit nyugaton, sőt meg 
a Balkánon, Bukarestben is van mar 
krematórium, érthetetlen volna tehat, 
ha épen Magyarországon nem adná­
nak engedélyt a felépítésére, mikor tör­
vényes akadály ezidőszeriut sem all 
fenn.

Érdemi határozatot természetesen 
semmilyen irányban sem hoztak, mert 
a tárgyalás inkább beszélgetés forma­
iában folyt le, az azonban a tanács han­
gulatából nyilvánvaló volt. hogy 

a krematóriumépités gondolatát 
nagyon szívesen fogadták és ha a 
polgármester által célzott akadály 
nem jön közbe, előreláthatólag meg 
is valósul a nagyon helyes eszme.

Debrecenben felépül Magyarországon 
az első krematórium. ^ ^

öt fiatal debreceni festő 
kiállítása

A „Babits Társaság“ köré csoporto­
sult fiatal festők kiállítása nyílt meg 
most az Ipartestület dísztermében.

Úgy hisszük korban is. de festői kva­
litásban biztosan legöregebb közöttük, 
A z b e y. Képei dominálnak — a kü­
lönben nem tárlatok rendezésére épült 
— teremben. Színein, festékfelrakásán, 
de témáin is a müncheni festőakadémia 
levegője érzik. Ki tudja személyesen 
hozta-e a német hatásokat vagy má­
sodkézből jutott hozzá, de tény. hogy 
telehtséges jó rajztudási! festő. Kompo­
zíciói. tájképei és portréi között akad 

-iónéltánv finomhangulatu munka. 1 óbb 
bátorsággal szép festői fejlődésen me­
het keresztül. Önarcképéből jellemző 
erőt és életvidámságot olvasunk ki. me­
lyet csodálatosan megőrzött ezen a 
küzdelmes pályán, hisz elképzelhetetlen 
közönyt kell legyőzni az idevaló fes­
tőknek. Most zárult egy tárlat, amelyen 
a város piktorainak legjava veti részt. 
Hetekig vártak lilába az érdeklődök, a 
vásárlókat, a jó szóval bátoritókat.

Azbey-en ki vili Gisser Gyula egy 
szolid és ' a rak teres pastelbortrét 
állít ki.

S z a 1 a c s v R á c z István akvaret­
jei és Lendl Vilmos figurális képei egy 
ideig még nélkülözhették volna a nyil­
vánosságot. Komoly stádiumokon kell 
keresztüljutnia a festőnek, ha nincse­
nek oly érdekes mondanivalói, mint a 

Pesten most kiállító — brutális ős- 
tehetségű, autodidakta — Benedek Pé­
ter paraszt-festőnek. Lendl-nek a Vay- 
féle kúriát ábrozoló képén érezni, hogy 
elmélyedve, befelefordulva adhat majd 
jobb képeket is.

Edel m a n n rajzain a fantázia a 
hiánya érzik. Néhány iskolai jellegi! 
íeistudiumán kívül szobrocskák után 
készült rajzokat hoz jó formaérzékkel.

1928 október 24

Naav viharok közben támadták ma az ellenzéki szóno­
kok a kormányt az egyetemi heccek miatt

I- Bili» iS« «sytranvavszky államtitkár közölt rendkívül heves össze- 
csíp" vöt mer?"án a bllügyi államtitkárról azt állitotta, hogy bű- 

F nőket tusol el
Budapest, október 23. 

lx-| II órakor nyitotta meg a Ház nie­
set ZGtvav elnök és bejelentette. hogy 
,ü képviselő kért és kapott napirend 
előtti felszólalásra engedélyt.

Farkas István az első telszolalo:
Mindenki elölt tudott dolog, hogy 

,[/ utóbbi napok eseményei mennybe 
felkavarták Budapest életét. A kormány 
Ic'iszinii politikáiának köszönhető ez.

a reakció fentartása szervesen il­
leszkedik bele az egyetemen tör­
tént eseményekbe. Anti az egyete­
meken és az ticcán történik, azért 

a kormány felelős.
11/ a kormányzati szellem üldözte ki a 
szabad gondolatot az egyetemből. Í z 
üldözte ki a rnttdern tanári kart és ül­
tette be a konzervatív, reakciós eleme­
ket.

A kormány és a kultuszminiszter 
egész rendszere az. amely bizo­
nyos irányokban mozgatja az 

ifjúságot.
A kultuszminiszter rendszere a kiterme­
lője és melegágya ezeknek az esemé­
nyeknek.

— Csak az tud kedvezményhez jutni, 
aki valamelyen bajtársi szövetkezethez 
tartozik. A bajtársi szövetkezeteken át 
érvényesül az egyetemi ifjúság. A kul­
tuszminisztérium erőszakolja keresztül 
az olyan törvényeket, amelyek egyes 
társadalmi osztályoknak juttatnak ked­
vezményeket. Utalok a külföldi nvárat­
ni tásokra, a menzákra, a kollégiumokra.

A szabad szellem, a kutatás szel­
leme nem érvényesül az egyete­

men.
Tüntetni szabad, mert a tüntetés régi 
szabadságjog és mindenütt lehet tün­
tetni. Azelőtt azonban ideálokért, nagy 
eszmékért szoktak tüntetni, nem pedig 
lapok eleit. Nem méltó az ifjúsághoz az 
a viselkedés, amelyet most tanúsít. A 
kultuszminiszter éppen tegnap mondott 
nagy beszédet, kezében a Kossutli-scr- 
leggel. Pedig az ő szelleme igazán nem 
illik Kossuthéhoz.

Peyer Károly: Úgy illik a serleg a 
kezébe, mint a macskára a mauzsetta. 
(Nagy derültség az egész Házban.)

Farkas István: Reakciós organizmus 
van az ifjúság között s ez nem fölemel­
kedést. hanem lealacsonyodást idéz elő. 
A mai ifjúság tél a szabadságtól. 

Peyer Károly. Fél attól, hogy tanul-

!,;■! kell. Ho! van a 48-as ifjúság szél­
iemé? Megtagadták a legszebb Hagyo­
mányokat. Alacsonvrendü cselekedet 
volt az. amelyet az ifjúság elkövetett.

i'übián Béla: A Hungária Bajtársi 
Szövetség már három nappal ezelőtt ki­
mondotta. hogy el kell dugni a diáksap­
kákat. A belügyi államtitkár a bűnös.

Sztranvavszkv államtitkár ur. ön
tussol el ebben az országban min­

den biint.
< ; irtási .zaj minden oldalon.)

Sztran.vavszky Sándor államtitkai' 
(í-áb iá a leié. kivörösödött arccal); Yisz- 
szautasitoiii.

t'úbidn Béla: Ön Na dús v utóda, min­
den bibi eltussoló.ia.

Peyer Károly: Eegvverbarátait védi 
az államtitkár ur. (Óriási zni az o,Tész 
Házban.)

Az elnök folyton csenget és ívndre- 
utasitja F'áliián Bélát.

A vihart Peyer Károly kiáltása fe­
jezte be:

Letagadhatatlan a barátság Sztra- 
nyavszky és Schevcr ti sasvezér között.

Parkas István: A politikával nem tö­
rődő polgárság már arról beszél, hovv 
polgárőrséget kellene szervezni. Meg 
lehet állapítani az összefüggést a beliigy 
minisztérium, a terrorcsapatok és a Sa­
sok között.

Malasiis Géza: Tegnap is kint voltak 
a legények az ticcán, de mi többen vol­
tunk, nem mertek verekedést kezdeni. 
(Nagy zaj a Házban.)

Farkas István: A rendőrség dédelgeti 
a diákokat, de a közönség már ellenük 
fordult.

Aki ismeri a rendőrség szerveze­
tét, nagyon jól tudja, hegyim három em­
ber beszél valamit és tervez valamit, azt 
a rendőrség tudja. A rendőrség ellenőrzi 
a diákságot, a besúgók ott vannak a 
rendőrségen. (Nagy lárma a balolda­

lon: Igaz, úgy van!), a belügyminiszter 
mindent tudott, tudta, hogy mit tervez 
a diákság.

Fábián Béla: Rosszabb a |le|Vn..
. ént 1920-ban volt (Nagy mozgás i ke' 
re /.ténypárton.)

Pakol-s József (odaszól Petrovácz 
(i villának): Szeretné vissza ll)2h-at'J

Petrovácz Gyula: Igeit.
Pakols József (ingerülten):
önökben székel a gyújtogatás szel­

leme!
Farkas István megállapítja, hogy use 

szefliggés van Schwer és Sztranyav- 
ezky között.

Erre a kijelentésre újra a legvadabb 
lárma tör kh

Sztrunyavszky felugrik és a padot 
döngetve vérvörös arccal kiáltja a bal­
oldal felé: Sohasem láttam azt a 
Schcvcrt!

Farkas István most felolvassa Az üst­
ből az Ítéleteket.

—■ Pofákra hozták az ítéletet a rend­
őr ' mondja nagy derültség köz­
ben. aszerint, hogy zsidó vagy munkás 
keriilt-e az Ítélkező rendörbirú elé.

Malusits Géza: Csodálatosak a meg 
nyugvások az Ítéletben! Ez egyéni ke­
zelés bibié!

Farkas István: A rendőrségen bántal­
mazták azt, aki tagadni mert.

Farkas István: Érthetetlen, hogy ke- 
1 és nem találják az izgatókat és 
felbujtókat, pedig a rendőrség tudja, 
hogy kik azok, hiszen a rendőrség min­
dent tud.

Felkiáltások a szocialistáknál: A So­
mogyi-Bacsó gyilkosokat nem találták 
meg. Tegnap este is vigyáztak a lovas­
rendőrök. hogy a diákoknak ne legyet! 
bajuk!

Farkas István: Ez u rendszer árt az 
országnak, tönkreteszi a magyar köz­
gazdaságot.

A bajtársi szövetségek a melegágyai az ősz 
szes zavargásoknak és kilengéseknek

A következő napirend előtti felszólaló dókkal és törekvéssel szemben amely 
Pakots József azzal kezdi felszólald- bennünk van. van egy ellentétes lőrék 

süt, hogy napok óta ostromállapot van vés, atnelv állandóan zavart igyekszik
Budapesten. Érzem .... úgymond azt támasz1 m1 :s az országot tönkre akarja
az erkölcsi felelősséget, hogy el ne mér­
gesítsük tovább a helyzetet s igyekez-

ninéi előbb nyugalmi állapotot te 
repíteni.

Fábián Béla: Nincs kormány, amely 
cselekedne.

Pakots József- Mind. zzal jo,
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A paris vincennesi házkatasztrófa.
A beomlott ház romjai, amelyek alatt 23 ember lelte halálát.
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te-tiii Mié, t olyan erélytelen és avenge 
ilyenkor mindig a kormány?

Fábián B-la (élesen Sztra:.-vaiszky 
felé): Tatareseu államtitkár.

Pakots In-'sef: Felelőssékvc 1 Hl von­
nom a történtekért a korinán.,t Már 
napokat v.előtt felhívtam a kultuszmi­
niszter figyelmét, hogy nv’igtalansag 
mutatkozik az egyetemen, azért, mert a 
' ulttiszn'inis'ter néhány arra érdemes 
diáknak felvételét kérte.

Petrovácz Gyula: A tön 'nV ellenére! 
Túri Béla: A törvény ellenére! Nincs 

rcndelkez'si mga. Tartsa Ive a remkn- 
bá Ivókat!

Fábián Béla (a kereszténypárt leié): 
! Irt uv h szélnek, akkor ne támogassak 
ezt a kormányt!

Pakots József: Már akkor
Figyelmeztettem a kormányt: vi­
gyázzon, mert felelőtlen emberek 
hajtogatják az Ifjúságot. Azt az Hiú­
ságot, amelyet mi sajnálunk áldo­
zatul odadobni azoknak a csirke­
fogóknak, akik megveretik az Hiú­
ságot, sőt az egyik diákot a má­

sikkal veretik meg.
Talán a kormányt bizonyos körühw- 
I! ve1 feszi'> ezik! Micsoda múltbeli - 
tét árnyékok azok, hogv a konuai 
ne ni mer az Isten szabad p,,v a.:, lep 
Mindenki érc ., hogy , pénteki 
véri gyűlésnek folytatás;. lesz.

A buliigyirhüsztcr meg s 
meg a pro „m tiv intézkedéseké'

Én ott voltam a rombolás színhe­
lyén pénteken este. Láttam M ‘ 
szörny ii tapogatózást, azt a 
nvclmetlen helyzetet, ameivben “j 
rendőrség volt, mintha valamit 

félnie kellett volna.
Részletesen elmondja Pakots 

páti eseményeket, in",tJ a bajo® ^

ént tett

felháborodása közben

Bauiínv I "iő net 
HÖköt társai a Mi 
I,ugyan gém-' tölti 

van bántalmazta 
Felkiáltások a 

1 'etrovácz, mit sz1 
Virzián István: 

rekedtek?
Yiczián közbes/ 

rátáknál nagy ft 
M.'Zihős! M

mozihős! — kiált
Pakots József: 

vektől csak azoic 
: . íhí ezeknek n 
akik nem vesznek 
azoktö-l elvonják

A diákság tehál 
a vezetőknek. ,

A líiiltuszminiszte 
ez a melegágya ; 
tűik és kilengések 
Misztérium maga 
segélyeket, miért 
I,étien diákvezérel 
azokat az csínén 
Látását nem is le 

Pakots József 
a kormány nem 
ionja le a konzol-

Minden ilyen 
súlyos külp 

í$
Szilágyi Lajos 

Mindnyájunknak 
abban — mondol 
azt, ami történt. , 
dukisnak súlyos 
van. lat elvártam 
miniszter ur is m 
sen...

Friedrich Istvái 
riiltség a Ház mii 

Propper Sáttdo 
a baloldalára.

Szilágyi Lajos: 
egyszerűen napi 
Rothermere és J- 
kozataiu. Ezek a 
sau ártanak külp 
Ha telrát ilyesmi

alkalmazni ke! 
sadalmi remi h 
rőt szálló törv 

többsén
Farkas István: 

kalmazzák.
Szilágyi Lajos 

diákok ticcai za\ 
tel szemben 

m-1 var nemzet... 
yiczián István: 
Szilágyi Lajos 

sze a két tünteti 
Aekünk uzonbi 
vigyáznunk két 

kísérletek n

ifjúságot met 
Peyer Károly: 

m h'sapkával jöt 
son? (Nagy derűi

Az ébredők t 
vacsoráira

Szilágyi Lajos: 
nv'li azt a tanári 
uralkodni tanitvá 
zsán, amikor a j 
megzavarták a k
:lZ01 mal lőtt az a
Budapesten romb 
se£ nem avatkoz 

Propper Sándo 
Kereszt Vérszövi 
u'íTidk megakadá 

Szilágyi Lajos,

1 r< náörség c 
'■sonka/ áliitot, 
névsort. A ren 
viszont csapa 
• p Veinek, e

I ver Károly 
!'“!|Vvben rablást 

az ablakot 
1 < trovácz Gytt 
on rats Marcell 

Kntsenck fel?
■' 'olágyi Lajos

Parki Gyula: 1 
iJ” bankárok \
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Farkas István 
kalmazzák.

Szilágyi Lajos: Nagyváradon oláh 
üiuKolv uccai zavargásokat rendeztek, 
vzvxkel szemben felszisszent az egész 
in a .var nemzet...

IíVz/ffíi István; Az egészen más volt! 
x.dugyi Lajos: Nem hasonlítom ösz- 

sze a két tüntetést.
kenünk azonban a saját portánkon 
vigyáznunk kell arra, hogy hasonló 

kísérletek ne forduljanak elő.

L. ifjúságot megszervezték...
Fixer Károly: Árpád apánk is tá­

nyérsapkával jött be a vereckci szoro­
son.J (Nagy derültség.)

■ ‘X
Az ébredők a zsidó bankárok 

vacsoráira járnak zabáim*
, •ji'-ilauyi Lajos: Súlyos felelősség ter- 

azt a, tanári kart, amely nem tud 
uralkodni tanítványai fölött. Nagykani- 

amikor a Kállay-párti választók 
megzavarták a kormánypárti gyűlést, 
azonnal jött az attak és a kardlapozás. 
™diipesten rombolás volt, de a rendőr- 
SeK n- m avatkozott bele.

Propper Sándor: Klubtársak a Kettős 
'vlX,"i ó érszövetségben. Csak nem 

: inegakadályozni?
Szilágyi Lajos:

> rendőrség csupa egyetemi hall­
hatókat állított elő, közölték is a 
névsort. y\ rendörbirói ítéletekben 
viszont csupa magántisztviselők 
'-"lepelnek, csupa munkások és 

zsidóik.
1 ‘‘ver Károly: A büntetötörvénv- 

' L'on rablásnak nevezik, ha valaki 
■ on az ablakot és könyveket lop el.

Itiovacz Ciyula: Tessék följelenteni! 
nl,(US Marcell: Ez cinizmus! Kit je-

I i.iurlii'x I :no negyedéves sz go' l 'mér- 
, .öt társai a M Heg vetem alagsorában, 
i.ugvan géme adták el há'uból és ko­

ván bántalmazták.
felkiáltások a szocialistáknál: No 

i vtrovácz, mit szól éhez?
Viczián István: Maguk sohasem ve­

rekedtek?
Yic/ián közbeszólását a szoeiáldemo- 

i.iiéikuál nagy felháborodás fogadja.
V zihős! Mozihős! Megszólalt a 

; idziliős! — kiáltozták feléje.
Pakols József: A bajtársi szövetsé­

gektől csak azok kapnak segélyt, akik 
uL'i.ii ezeknek a szövetségeknek, de 
akik nem vesznek részt a tüntetésekben, 
azoktól elvonják a segélyt.

A diákság tehát ki van szolgáltatva 
a vezetőknek, akik nem is diákok.

A kultuszminiszter nr nem tudja, hogy 
tv a melegágya az összes zavargások­
nak és kilengéseknek. Miért nem a mi­
nisztérium maga osztja szét ezeket a 
‘ . .hlyeket, miért adja ezt a jogot fele­
lőtlen diák vezéreknek, fez teremti meg 
azokat az csillén veket, amelyeknek ki­
hatáséit nem is lehet kiszámítani.

Pakots József végül kijele,.V hogyln 
a kormány nem tud rendet teremteni, 
vonja le a konzekvenciákat.

Minden ilyen megmozdulásnak 
súlyos külpolitikai kihatása 

is van
Szilágyi Lajos a következő felszólaló 

Mindnyájunknak egyet kell értenünk 
abban -- mondotta, — hogy elítéljük 
azt, ami történt. Minden ilyen megmoz­
dulásnak súlyos külpolitikai kihatása is 
van. Én elvártam volna, hogy a külügy­
miniszter tir is megjelenik a mai gyűlé­
sen ...

Pried rich István: Ki az? (Viharos de­
rültség a Ház minden oldalán.)

Propper Sándor: Alszik, most fordult 
a baloldalára.

Szilágyi Lajos: Nekünk nem szabad 
egyszerűen napirendre térnünk Lord 
Isothermere és Apponyi Albert nyilat­
kozatain. Ezek a rendzavarások súlyo­
san artanak külpolitikai helyzetünknek, 
i la teliéit ilyesmi történik,

alkalmazni kell az állami és- tár­
sadalmi rend hatályosabb védelmé­
ről széjó törvényt, amelyet ez a 

többség alkotott meg.
Ellenünk kitünően al­

lem fel?
Most aztán megint•’ :dágyi Lajos;

11,11 a zsidózás!
1 j /ki Gyula: He az ébredők eljárnak 

' mo bankárok vacsoráira. Ott zabái-

Jk
Aak.r j.

Egy szabályszerű atlanti-óceáni Zeppelin közlekedés finanszírozói.
Balról jobbra: Warburg Felix bankár, Otto H. Kahn bankár, Henry Ford autógyáros, Clarence Dillon bankár.
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Petrovácz tragikomikus vicékkel 
védi a zavargókat;

Petrovácz Gyula szólal fel ezután: 
Pakots felszólalásával kapcsolatosan azt 
kívánja megállapítani, hogy a rend és 
békebontás nem az ifjúság kezdeménye­
zése volt, hanem Pakots József indította 
meg az áramlatot, amikor két bőrönd 
felvételi kérvénnyel jelent meg a kul­
tuszminiszternél és az eddigi 6 százalé­
kos zsidóság létszámát I« százalékra 
emeltette tel. (Petrovácz szavaira óriási 
zaj tör ki.)

Felkiáltások a baloldalon és a balkö­
zépen: Nincsen hat százalék! Tartsák 
tiszteletben a törvényt! Az egyetemi ta­
nári kar a törvény ellen foglalt állást.

Petrovácz Gyula: Én voltam az, aki 
nr r a! kor kijelentettem, hogy ennek az 
akciónak igen súlyos kövukez-méiv;; 
lesznek.

Petrov ic szavaira kitör a vihar.
Pakots József felugrik a helyéről és 

igy kiáltja Petrovácz felé:
— Itt van tehát a hajtogató!

Az egész baloldal kórusban kiáltja 
Petrovácz felé:

- - Megvan tehát a titkos hajtogató!
Végre elszólta magát! (Óriási zaj.)
Petrovácz Gyula: A baloldali sajtó 

élesen szembefordult az ifjúsággal!
Pakots József: Nem az ifjúsággal, ha­

nem azokkal a tanárokkal, akik a tör­
vényt nem respektálták!

Petrovácz Gyula: Az ifjúság mindig 
védekezett, ha jogtalanul bántak

kommunista sejtrendszer már az egye­
temi ifjúság közé is befészkelődött.

A szociáldemokrata párt óriási de­
rültséggel fogadja Petrovácznak ezt a 
kijelentését.

Petrovácz Gyula; Megállapítottuk, 
hogy „háromszáz kommunista sejt van 
az egyetemi diákok között“. Ezek csi­
nálják a zavargásokat! A fiatal gólyá­
kat ráveszik a verekedésre!

Rothenstein Mór: Hogy lehet ennyit 
hazudni? (Óriási derültség. Az elnök 
rendreutasitia Rothensteint.)

IJaracs Marcell (Petrovácz felé): És 
ezeket nyugodt arccal meri mondani?

Propper Sándor: Mikor alapit vicc­
lapot?

Petrovácz Gyula: A tanároknak kö­
szönhető, hogy az esemé"vek nem fa­
jultak cl. Különben más dolgok is tör­
ténhettek volna.

Peyer Károly: Nemcsak könyveket 
loptak volna.

Petrovácz Gyula: A könyveket nem 
a keresztény ifjúság vitte el!

Malasits Géza: Angyalkák repültek 
le az égből! Azok vitték cl a könyve­
ket! (Nagy derültség.)

Petrovácz Gyula: Azt mondják a bal­
oldalon, hogy hatan-nyolcan támadtak 
c"" emberre.

Peyer Károly: Dehogy nyolcán, 
nyolevanan!

Petrovácz Gyula azzal fejezi be be­
szédét, hogyha a baloldali uszító sajtó 
békét hagy az ifjúságnak, akkor meg 
fognak nyugodni.

Szilágyi Lajos: Budaörsöt akarnak!
Klebelsberg kultuszminiszter: Az ifjú­

ság tehát ma túlbecsüli a maga szerve­
zeteinek a jelentőségét országos ügyek­
ben.

...............................- vele. A

„Akiket tüntetéseken Irajtakapunk, az egye­
temről kilógom zárni“ — mondta a kultusz-

miniszter
Klebet’-berg Kunó gróf kultuszminisz­

ter áll tel ezután szólásra.
— A felszólalásokból azt a következ­

tetést hallottam levonni, hogy a szélső­
jobboldali orgánumok ugratnak, a balol­
daliak viszont kiélező kritikával sérte­
nek. Ilyen körülmények között az ifjú­
ság könnyen elveszti a fejét.

Propper Sándor: Csak bátorítsa őket.
Ha rács Marcell:
Nemcsak ugrálják az ifjúságot, ha­

nem szervezik is.
Klebelsberg kultuszminiszter: Arra az 

álláspontra helyezkedtem, hogy a jele­
sen éretteket fel kell venni az egye­
temre. Ez az egész vonalon nem történt 
meg, amikor tehát konkrét adatokat 
hoztak elém, nekem, mint felügyeleti 
hatóságnak kötelességem \ olt közbe­
lépni és a törvénynek érvényt szerezni.
Ebből indult ki a vita. Én fölemelt fővel 
viselem a felelősséget.

Mi okozta a zavart? Az ifjúság 
mentalitása.

Amikor az ifjúság mai alakjában meg­
szervezkedett, az egyetemi hallgatók 
között legnagyobbrészt a harctérről és 
hadifogságból hazaérkezett ifjak szere­
peltek. Hazajöttek a lövészárokból és a 
hadifogság szenvedéseiből. Akkoriban 
ezeknek a bajtársi szervezeteknek nagy 
volt a jelentőségük, a bennük szereplő 
volt katonák túlnyomó többségénél fog­
va. Ma a mai nemzedékből alkotott 
egyetemi szervezetek ugyanazt a sze­
repet akarják játszani...

A belügyminiszter minden feltétel nélkül 
elítéli az ifjúság rendbontását

Scitovszky Béla belügyminiszter:

Szomorúan állanánk akkor, ha a 
nagy kérdéseket agy keltene a kul­
tuszminiszternek elbírálnia, ahogy 

az ifjúk gondolják.
— Kijelentem: azokat, 
akiket a tant Késeken rajtakapunk, 

az egyetemről ki logom zárni. 
Sajnos, egyes tanárokban bizonyos vá­
gyódás mutatkozik meg a diákok előtti 
népszerűségre. Kérve-I érem azokat a 
tanárokat, legyenek szívesek háttérbe 
s'or tan üyen irányú vágyódásaikat. 

Egészen nyíltan kijelentem.
nincs semmi akadálya annak, hogy 
a rendőrség bementen az egyetem­

re, ha ott rendet kell teremteni.
A diákságnak nem szabad verekednie. 

A rendőrségnek tehát a verekedé­
sek megakadályozására be kell 

mennie az egyetemre.
Lu az egyetemek bezárását választot­
tam, mert egyelőre nem akartam, hogy 
a rendőrség éljen ezzel a joggal.

Fgv rendbontás elég és becsukatom 
az egyetemeket, de nem is nyitom 
addig, amíg garanciát nem kapok 
arra, hogy ezeknek az éretlensé­

geknek vége lesz!
Ezeket a zavarokat száz-százhusz gye­
rek csinálja.

Az ifjúságnak azt a részét, amely 
rendbontással, zavargásokkal, a ma­
gánvagyon rongálásával, sőt az ele­
tet is veszélyeztető magatartással 
jött ki az uccára, a leghatározottab­

ban, minden „de" nélkül elítéli.
Az uccán nem tesz különbséget rend­
zavaré elem között, legyen az egyetemi

által és száz diáknak a tüntetése által ?
Rothenstein Mór: Szóval több abla­

kot kellett volna beverni ?
Scitovszky Béla belügyminiszter: Ha 

hiba történt, korrigálni fogunk. De be­
bizonyítom, hogy a rendőrséget vád nem 
érheti, mert a helyén volt. Tizenhárom 
egyént állítottak elő. A perrendszerü 
bűnvádi eljárás tizenkettő ellen folya­
matban van magánvagyon elleni erősza­
koskodás elmén. Meg kell állapítanom, 
hogy a diákság személyekkel szemben 
nem tüntetett.

Fábián Béla: Csak leköpdöstek né­
hány embert!

Scitovszky belügyminiszter: Nem en­
gedek senkinek sem tüntetést s nem en­
gedem meg a baloldalnak sem, hogy ak­
ciót indítson. Én megfelelően fogok el­
járni mindenkivel szemben, megvédem 
mindenkinek a vagyonát, már intézked­
tem is ebben az irányban. Én az összes 
túlzásokkal szemben felveszem a harcot 
és a rendet minden szélsőséggel szem­
ben fentartom. Ha a diákság vagyont 
akar rongálni és tüntetni akarna újból, 
velük szemben is megmutatom, hogy 
csak egy ur van ebben az országban és ez 
a magyar államhatalom.

Gyilkosságok eitussolója a bel­
le ügyi államtitkár mondta 

Fábián Béla
Sztranyavszky Sándor : Fábián kép­

viselő ur Farkas István beszéde alatt azt 
mondotta, hogy a bűnök palástolója va­
gyok.

Fábián Béla: Sokkal többet mond­
tam, azt mondtam,

ön a gyilkosságok eitussolója.
Irtózatos lárma, kiabálás, pfujozás kö­

vetkezik erre. Egyetlen kaotikus lárma az 
egész ülésterem. Olyan óriási a zaj, hogy 
az elnök csengőjének hangját egyáltalán 
nem lehet hallani.

Sztranyavszky államtitkár: Fábián 
képviselő ur kijelentette: Ön gyilkosok és 
orgyilkosok palástolója!

Fábián Béla: Orgyilkosokat nem 
mondtam! (Derültség.)

Sztranyavszky Sándor teli torokkal 
kiáltja Fábián Béla felé: Vádját ismételje 
meg olyan helyen, hogy én állíthassam 
bíróság elé. És mindaddig, amíg ezt sem 
teszi meg, hitvány és gyáva rágalmazó! 

Fábián Béla: Állítom, hogy az állam­
titkár ur 1927 áprilisa óta a leghiva­
talosabb forrásból tudja, hogy kik 
és hogyan követték el a csongrádi 
bombamerényletet. 1927 áprilisa óta 
tudja ezt és tussolja a bűnösök ki­

nyomozását.
Az ülésteremben ekkor eszeveszett

ifjú, akár más foglalkozású egyén. Ha 
valaki elolvassa a külföldi lapokat és az 
innen származó értesüléseket, annak föl 
kell háborodnia. Még aznap este Lipcsé­
ből rádión adták le, hogy Budapest uc- 
cáin vér folyik. A newyorki tőzsdén pe­
dig három ponttal estek a magyar érték­
papírok. Hát ilyen gyengén áll Buda­
pest közönségében a közbátorság, hogy 
megriasztatja magát három kirakatablak *

■J'-hSMesí m Bt
táj fiatat!, öreget védi,
” torokfájás, fertőzés

nem éri.
Ahol sok ember van együtt, 
mi it például színházban, 
vagy moziban, a fertőzés 
veszélye különösen nagy. 
Védekezésül vegyen

Panf lavin 
pasx'iiiiőksi,

mert azok a betegség csi­
ráit, melyek a szájon és gara­
ton át a szervezetbe hatol­
hatnak,ártalmatlanná teszik.

Mindend,,te gv s«r-
ZUCr^K '-"hAn
út. tv Ws
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lárma keletkezik. Az elnök érzi. hogy 
hiába csönget, a zaj szinte ijesztő. Most 
fölemelkedik helyéről az elnök t i ezzel 
jelzi, hogy fölfüggeszti az ülést. A kép­
viselők fölugrálnak helyeikről.

Gyilkosok védelmezői! hallat­
szik a szociáldemokrata pártról.

Minden rend felborul a teremben, a 
képviselők a terem közepére tódulnak, 
szinte attól tartani, hogy tettleges-jégre 
kerül a sor.

Nagynehezen, percek múlva nyugod­
nak csak meg valamennyire a kedélyek.

A képviselők csak az elnök felállása 
után veszik észre, hogy az ülést ielfüg­
gesztették.

Óriási izgalom és megdöbbenés unu- 
kodik az egész teremben. Az emelvé­
nyén megjelenik Zsitvay '1 ibor és ujia 
megnyitja az ülést.

Fábián Béla: 1927 áprilisa óta várom, 
mikor fogja az államtitkár ur nyomosa:, 
tárgyává tenni ezt az ügyet. Sztra- 
nyavszky államtitkár ur sem fogja ta­
gadni, hogy a csongrádi gyilkosság 
ügyében súlyos közfunkcionáriusok jár 
tak nála és figyelmeztették, hogy

Csongrádon mindenki tudja, hogy
kik követték el a bombamerényletet. 

Állítom, hogy Sztranyavszky államtit­
kár urnái csongrádi és budapesti köz­
funkcionáriusok jártak és elmondták, 
hogy Csongrádon ma már teljes bizo­
nyítékok vannak arra vonatkozóan, hogy 
ezt a bűncselekményt ki követte el. Az 
államtitkár azt mondotta, hogy foglal­
ják Írásba mindazt, amit neki a csongrá­
di gyilkosság tetteseire vonatkozóan el­

mondottak. Ez megtörtént. Ezt az Írást 
Sztranyavszky Sándor államtitkár ur­
nák 1927 április hó 8-án át is adták. Az 
aktának bizonyos feljegyzései birtokom­
ban vannak. Sztranyavszky államtitkár 
ezt nem fogja tagadni. . .

Fábián Béla ezzel leül a helyére. A 
kormánypárton csodálkozó gesztikulá- 
cióval fogadják a beszéd befejezését.

Na! Na!? Ez az egész?
A baloldalon kórusban kiáltják a 

jobboldal felé: És hol marad a nyomo­
zás?

Perceken át zug a lárma.
Sztranyavszky Sándor államtitkár. 

Felszólítom Fábián képviselő urat, hogy 
a bíróság előtt adjon nekem alkalmat 
arra. hogy elégtételt vegyek.

A szociáldemokraták nagy felháboro­
dással kiáltanak felé: Ide való ügy! Ide 
való ügy! Itt bizonyítson. Nem privát 
emberekről van itt szó!

Fábián Béla újra feláll a helyéről és 
beszélni akar, de Zsitvay Tibor elnök 
rácsenget.

Zsitvay Tibor elnök Kuna P. Andrást 
rendreutasitja, majd javaslatot tesz, 
hogy a képviselőház Fábián Bélát uta­
sítsa a mentelmi bizottság elé.

A viharos ülés két órakor ért véget.
♦** *3} *l*s& ó -Ö 03* *#-■ -í2* *t* • **’

Hadirokkantait és hadiözvrgye1 , 
akiket az OFB gazdasági földhöz _ ad­
tatott. vasárnap e hó 28-án délután ■ 
órakor a Böszörményi m h - szaru 
alatt a földek árainak a megállapitas;. 
ró! értekezletet tart. Eznton is f< lk 
az érdekelt gondozottakat, ltogv P.imc! 
nagyobb szántban jelenjenek meg.
•ep •■«a» »
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Egy gyanús külsejű csomagot talált 
budapesti rendőrség az Est kiadó­
hivatala szomszédságában levő 

Olimpia mozi bejáratánál
, LiOch Péter tüzérőrnagy, törvényszéki bomba- 
I szakértő már az éjszakai órákban megkezdte 

a csomag tartalmának megvizsgálását
Budapest, október

Termés?8tes

olcsó,
mert tovább tart mint 

sikkes,
mert minden crepptal- 
pas cipő sajátszerüen 
és elegánsan hat, 

egészséges, 
mert a erepptalp víz­
mentes és meleg, 

kellemes, 
mert fáradtság nélküli 
ruganyos járást nyújt, 
és mert a láb nem érez. 
egyenetlenségeket vagy 
kövecseket,

praktikus, i
mert a talpak könnyű- 

zt hatók

\
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fii idea I i g clpöfalpalá s
felnőttek és gyermekek részére 
utcára és sportoláshoz

Érzékeny, beteg vagy túli árasztott 
lábaknál valóságos jóléte meny.
A < rcpp-talpakró! Felvilágosító füzeteket ingyen küld:
Reklsme Depot, Hamburg 36, Neuerwall 26-28

23. A fővárosi 
egyetemeken ma az előző napokhoz ké­
pest kevés számú rendzavarás történt, 
ami azzal magyarázható, hogy csupán 
néhány zsidó diák kísérelte meg az elő­
adások meghallgatását. Ezeket azonban 
kivétel nélkül kiverték az egyetemről.

Este kilenc óra tájban nagyszámú tá­
nyérsapkás társaság verődött össze tűn 
tetés céljából az Andrássy utón és az azt 
környező mellékuccákban. Ezeket a ké­
szülő felvonulásokat a rendőrség kar-

A szétszórt tányérsapkásolc nemso­
kára az Erzsébet körúton verődtek 
össze azonban a rendőrség itt is ren­

det teremtett.
A tányérsapkások a rendőrség megérke­
zése előtt

több nekik nem tetsző járó-kelővel 
összeverekedtek, majd a rendőrséget 
rendcsináló munkájában is próbálták 
megakadályozni. Emiatt kétszazhusz 
tüntetőt fogott össze a. rendőrség é.t 
vezetett elő a VII. cg Víii. kerületi 
kapitányságra. Az elrogoíf tüntetők 
legnagyobb vésze egyetemi hallgató 

volt.
A tányérsapkásoknak az Erzsébet kőr­

útról való eltávolítása után
az egyik rendőr az Olimpia-mozgó 
bejáratánál gyanús csomagot talált,

amely külsejénél fogva bombát tar­
talmazhatott. Miután az Olimpia­
mozi rendkívül közel esik az Est­
lapok Erzsébet körúti kiadóhivatalá­
nak épületéhez, a rendőr arra gon­
dolt, hogy a néhány perccel azelőtt 
eltávozott diákok valamelyike az 

Est-épületének szánta a bombát.
A rendőr azonnal jelentést tett felettesei­
nek a gyanús csomagról és nemsokára a 
VII. kerületi kapitányságról egy szak­
értőkből álló bizottság szállt ki, amely 
megfelelő óvintézkedések után a csoma­
got a kapitányság épületébe szállította. 
A kapitányság vezetője az újságírók előtt 
mereven elzárkózott arra a kérdésre, 
hogy mit tartalmaz a csomag, tény azon­
ban, hogy

az éjszakai órákban bekérették a ka­
pitányságra a Soroksári ut külső 
részén lakó Loch Péter tűzérőrna- 
gyot, a törvényszéki bombaszakér­
tőt, aki megvizsgálja a csomag tar­
talmát és munkájáról holnap délben 

tesz illetékes helyen jelentést.
A késő éjszakai órákban Budapesten 

csend van és csupán a megkettőzött 
rendőrőrjáratok körültekintő cirkálászi- 
ról állapítható meg. hogy az egyetemi 
mozgalmak hullámai még most sem ültek 
el.

I-«SS:- 25»-» <!&■■■

4 kereskedelmi és iparkamara kérésére a deb­
receni járásbíróság előzetes intézkedéseket 
tel. Krmán Oszkár hólapdaszédelgése ellen

Kármán Oszkár debreceni lakos hó-
labdaszédelgésért már büntetve volt és 
büntetését már kiállotta. Ennek ellené­
re újra megkísérelte, hogy

a hólabdaszédelgéssel "hiszékeny em­
bereket lépve csaljon.

A kamara azonban ellene a debreceni 
járásbíróságnál előzetes intézkedés 
tételét kérte, ahol is Méltán Dezső járás- 
bíró tárgyalta az ügyet és a következő 
végzést hozta:

,,A debreceni kir. járásbíróság, rmnt 
büntető bíróság a 23800 192 1. í. M.
számú rendelet 2 5. §§-ai alapján, ezen
kérelemnek az ellenfél előzetes meghall­
gatásának mellőzésével helyt ad és ennek 
folytán

Kármán Oszkár debreceni lakost 
5000 pengő, azaz ötezer pengő pénz­
bírság terhével arra kötelezi, hogy 
az 1. számú feljelentéshez mellékelt 
és a bírósághoz bemutatott „Körle­
vél és részesedési jegy ’ nyomtatvá­
nyokkal, az úgynevezett hólabda 
szerződésekkel megindított és folya­
matban levő vászon eladására vonat­
kozó üzletkötéseket es üzletszerze- 

seket azonnal hagyja abba

és ennek folytatásától a debreceni kir. 
járásbírósághoz 1928 B. 34090 1. szám
alatt e tárgyban tett bűnvádi feljelentés 
jogerős elintézéséig tartózkodjék.

INDOKOK:

kedelmi és Iparkamara területét behá­
lózta az ezen feljelentéshez becsatolt hó-
íabda szerződésekkel. Minthogy

nevezettnek ezen cselekménye nagy­
mérvű károsodással járna a vászon 
szakmába tartozó kereskedőknek,

kérelmező, mint ezen szakmabeli érdekek 
előmozdítására hivatott és eltént ideig­
lenes intézkedés iránti kérelem előterjesz­
tésére jogosult gazdasági érdekképviselet 
kérte, hogy ideiglenes intézkedésként 
Kármán Oszkár debreceni lakos, a hó­
labda szerződésekkel való üzletszerzés 
folytatásából 5000 pengő pénzbírság ter­
hével biróságilag tiltassék el .

A kir. járásbíróság, mint büntető bí­
róság megállapítja:

minthogy a feljelentéshez csatolt hó­
labda szerződésből (körlevél, részesedési
jegy)

megállapítható a hólabda szerződé­
sek Üzletszerű kötése

és minthogy Kármán Oszkár e cselek­
ménye kihágás ismérveit látszik meg­
állapítani :

ennélfogva a kir. járásbíróság, mint 
büntetőbíróság szükségét látja annak és 
indokoltnak találja, hogy a bűnvádi fel­
jelentés tárgyában a kir. járásbíróság ér­
demlegesen dönt, abban hagyassák és ez 
okból a kérelemnek helyt adott és pedig 
az ellenfél előzetes meghallgatása nélkül 
azért, mert a kérvényben előadott, tény­
állás, a becsatolt körlevéllel és részesc-

j dési jeggyel igazolva van és igy a fel clö- 
A kérvény szerint a debreceni Keres- zctes meghallgatása csak a célt meghiu- 
dclmi és Iparkamara Kármán Oszkár sitó időveszteséggékedelmi és If 

debreceni lakos ellen feljelentést tett a 
debreceni kir. járásbíróságnál az 1923. 
évi V. t.-c. 14. és 28. §§-aiba ütköző ki­
hágás miatt azon az alapon, mert neve­
zett Debrecen városát, valamint a Keres-

Ndny válas/M!
r ^VvhcaZi

árak!FELDHEiM ÜV1HE UiGSÖ

ibsiii Ko suth ucca 6.

pénzbírság kiszabása esetén várhat" 
ezért a bíróság a pénzbírságként a kAt’ 
mező által javasolt 5000 pengőt " il-ilt' 
megfelelő összegnek, a pénzbírságot 
ezért ebben állapította meg, még p ,|j 
azért is, mert Kármán Oszkár hason "cs!.8 
lekmény miatt a bíróság hivatalos tudó" 
mása szerint jogerősen büntetve is volt 
és ezt a büntetését már ki is állotta

C----V RADIO
S scnla,október 24.

Kül.u'est 557.5 (.’>). (20); 11.45. f.|- 
rek, közgazdaság. Közben 12 órakor 
déli !;'ir.i.,"sz'■ az Egyetem t rj teilm 
lomból. Utánai Zongoraliangversviiy j."
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás’ 
jelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 3.30: A Magyar Rádió Uisásr 
„Morse“-tanfolyama. 4.45; Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés 5. 
Szerelemhegyi Tivadar előadása:' Á 
tótmegyeri vásár.“ 5.40: Száz magyar 
nóta egy óra alatt (cigányzene). r>.50• 
Gyors!rási tanfolyam. (Szlabey ciézá 
t.i •!.) 7.30: A m. kir. Operáim „Mig- 
11 ni“ e1 adása. 10.30: A m. hr. Opera- 
ház „Mignon“ előadása 10 30: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek és iige- 
tőversenyeredmények. Utána: Cigány­
zene.

Küllőid: 1100: Bécs: Zene. 3.05; 
Frankfurtit: Gyermekmesék. 4.00: Zü­
rich: Könnyüzen. 4.30: Bri'nm": Gycr- 
mekmesék és marionett-színház. 4.35; 
Stuttgart: Hangverseny. 5.00: Nápoly': 
Yittoria Piano hangversenye. 5.20: Mii 
kínó: Gycrmekkarének. 5.30: Íié:s: 
Gyermekmesék. Róma: Hangverseny. 
6.30: Breslau: Francia lecke. 6.45: Becs 
Fszperantó toborzó. 7.05: München: 
D'Albert: Hegyek alján (opera). 7.25: 
Königsberg: Angol lecke. 7.30: Paris 
(Eiffel): Kvintett. 8.00: Stockholm: 
Szimfonikus hangverseny. Zágráb: An­
gol lecke. 8.05: Königsberg: Hirsch: 
Her Fürst von Pappenheim (operett). 
8.45: Róma: Kamarazene. 8.50: Nápoly 
Roberto Rotondo (tenor) hangversenye. 
9.30: Berlin: Előadás, utána ránczenc. 
10.15: Leipzig: Tánczenc. 10.30: Mün­
chen: Tánczene. 10.50: Milánó: Cigány­
zene.

Anyakönyvi hírek
int

debreceni állami anyakönyvi hivatalnál 
M-án. kedden a következő hejcivnlések tiii

Születések;:

időveszteséggel járna.
A hólabda szerződésekkel elérhető szt- 

lescbbkörü üzletszerzésekre és az ezzel 
elérhető tetemes üzleti haszonra tekin­
tettel. az inkriminált cselekmény azonnali 
abbahagyása is csak nagyobb összegű;

Suba Sándor szerelő leány Mária: 
András leány Anna, Tóth Ferenc fin. 
Margit; 0. Nagy Sándor fin. fin János 
nmsz Béla kereskedő leány I:\a: Nagy

Schuld 
leány 

: Zay- 
Józsei

kertész fin. Miklós: Osziovics .Ifmos ián. 1111 
János; Zelenák Imre földbérlő leány Erzsébet; 
I halva születés és 2 törvénytelen ni szülött.

Halálozások:
Boros Julia ref. 7 hó Borz 11. 14: Scli 

Salamon izr. 59 éves Pesti 11. 4: Bins 
Irály ref. 45 éves Dorozsma; iizv. 
György né ref. 8> éves Bellezelu 41»: 
József ref. 4 hónapos Garay 11. 21.

— Az osztálysorsjátók húzása. Az osz­
tálysorsjáték keddi húzásán 1000 pengőt 
nyert: 11549. 500 pengőt nyert: 38131. 
300 pengőt nyertek: 3379. 18477, 24290, 
423386. 200 pengőt nyertek: 8388, 12507 
23097, 24720, 41903, 60243. 100 pengőt 
nyertek: 503, 3991. 4638, 6923, 8725,
9673, 14071, 14902, 15372. 22875, 2320" 
23881, 25508, 25875 26333. 27424, 29424 
29609, 35620, 44538 53554, 58298, 59186 
60742, 62985, 63174, 71982, 74599. Ki­
húztak ezenkívül 961 sorsjegyet 50 pen­
gős nyereménnyel.

Bőröndöt, Äß««]
csnk magyar készítmény üt vegyen í

FEUERMANN «GambrlmiS passage.

ei inest, vegyile-jg tisaMt ruhával f>jielös«»ó.
KÖZPONT; BIKA UDVAR. ÜZLETEKi: SZÉCHENYI UCCA 3. SZ , HUNYADI UCCA 1. SZ. Íi Postai kiildeaiá- 

nyáknál 15 száza-

I lek enyedisny!
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A DEBRECEN

tel
Kiadóhivatal 
Fiókkiadóhivatal éi 
Szerkesztőség nap. 
Szerkesztőség éjjé

Változatlai
Intézet jelentése 
órakor: Európa 
atlanti óceánon 
oldalképződmén; 
okoznak. Európ 
zavaroktól az e: 
műm mentesíti, 
az Alpesekcn át 
öbőli másodlago 
Az idő tehát ha 
riilt és különösi 
képest szokatlai 
éjjeli minimumé 
kissé sülyedtek. 
a hőmérséklet 1 
Az időjárásban 
várható.

Dr. Schwt 
tus Debrecenbe 
élet egyik kirnt 
Debrecenben 1 
Gusztáv pápai 
prelátus pár n; 
Debrecenbe Rál 
nos. A prelátui 
látogatást a det 
körében.

Evartgéli 
24-én, szerda < 
uccai ev. egyhá 
bossa Lajos li.

Boda ny< 
közigazgatási b 
sén foglalkozol 
mórral, amely a 
ményhez tartóz 
a szerencsétlen 
valósággal elser 
lakosság. A né; 
a határozatról, 
ségiigyi vizsg: 
egészségügyi fi 

lön: CS!!.!.,
— Nagy Ibol 

Rákóczi ucca . 
egész nap felvé

— Megjelent 
sok képes naptí 
zott az 1929-ik 
képes naptár a2 

tartalommal jel 
Uray Sándor é 
derekas és n 
munkát végezi 
kértek és kapta 
a naptárt valós 
teszik. Dr. Bal 
vasz László püs 
Révész Imre, 
Baja Mihály, S 
Molnár Ferenc 
Sándor lelkész, 
Balogh Jenő v 
gróf Tiszáról, 
Szabó Aladár, 
Gyula, Bibó Lí 
számos kiváló 
egyéb Írása jel 
sokkal nagyobi 
lyi, mert 160 c 
Ion jelent meg. 
hogy az ára is 
gazdag terjede! 
az ára mindöss 

lön: VAMP 
A legolcs 

dék rokonnak 
egy fénykép L

— Sok a7- u<
különböző uec 
nagy Debrece 
szegények, ak 
helyiséget bél 
raktárt beszer 
Ka az uccai á 
hatóság is ind< 
cai és a piaci 
mert a közszü 
Hél vezet t ncea 
lékben kielégi 
tási engedélye 
erre jogalap 1 
legnagyobb sí 
lóság eljárni, 

— Riizietka 
első fűiében 1 
"■ 32. alatt.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telcfonszámai:
Kiadóhivatal — — — — — 18
Fiókkiadóhivntul és kölcsönkönyvtár 5- 75 
Szerkesztőség nappal — — — — 10- 20 
Szerkesztőség éjjel — — — — 18 és 812

Változatlan idő. A Meteorológiai 
Intézet jelentése október 23-á'n délben 12 
órakor: Európa nyugati felében az Észak 
atlanti óceánon tartózkodó depresszió 
oldalképződményei időjárási zavarokat 
okoznak. Európa keleti részeit ezektől a 
zavaroktól az erős déloroszországi maxi­
mum mentesíti. Ezért nem tudott nálunk 
az Alpesekcn át észak felé vonult Lyoni 
iiböli másodlagos minimum érvényesülni. 
Az idő tehát hazánkban túlnyomóan de­
rült és különösen nappal az évszakhoz 
képest szokatlanul enyhe maradt, de az 
éjjeli minimumok a kisugárzás folytán 
kissé siilyedtek. Budapesten 23-án délben 
a hőmérséklet 15 fok Celsius volt. Jóslat: 
Az időjárásban lényeges változás nem 
várható.

Dr. Schwartz Gusztáv pápai prelá- 
tus Debrecenben. A római katolikus hit­
élet egyik kimagasló alakja tett most 
Debrecenben látogatást: dr. Schwartz 
Gusztáv pápai prelátus. Dr. Schwartz 
prelátus pár napos látogatásra érkezett 
Debrecenbe Rákospalotáról, ahol plébá­
nos. A prelátus magánügyei miatt tesz 
látogatást a debreceni római katolikusok 
körében.

Evangélikus bibliaóra lesz e hó
24-én, szerda d. u. 6 órakor a Miklós 
uccai ev. egyház épületében. Tartja Lá­
bossá Lajos h. lelkész.

Boda nyomorúsága. Hajdumegye 
közigazgatási bizottsága legutóbbi ülé­
sén foglalkozott azzal a borzalmas nyo­
morral, amely a Boda nevű Hajdúböször­
ményhez tartozó erdőtelepen uralkodik s 
a szerencsétlen helyzettel, amely miatt 
valósággal elsenyved ennek a vidéknek a 
lakosság. A népjóléti miniszter értesülve 
a határozatról, elrendelte a Boda egész­
ségügyi vizsgálatát s ezzel dr. Babó 
egészségügyi főfelügyelőt bizta meg.

lön: CSILLAGOK ÚTJA.
— Nagy Ibolya fényképészeti műterme 

Rákóczi ucca 35. szám, Vasárnap is 
egész nap felvételek.

—■ Megjelent a debreceni reformátu­
sok képes naptára. Nagy meglepetést ho­
zott az 1929-ik évre kiadott református 
képes naptár azzal, hogy valóban gazdag 
tartalommal jelent meg. A szerkesztő 
Uray Sándor és Tildy Zoltán lelkészek 
derekas és minden elismerésre méltó 
munkát végeztek, nagyszerű Írógárdától 
kértek és kaptak közleményeket, amelyek 
a naptárt valósággal irodalmi értékűvé 
teszik. Dr. Baltazár Dezső püspök. Ra­
vasz László püspök, Juhász Nagy Sándor, 
Révész Imre, Kolozsvári Kiss László, 
Baja Mihály, Siposs Imre, Uray Sándor. 
Molnár Ferenc, Nagy István. Dancsházy 
Sándor lelkészek, továbbá Móricz Pál, 
Balogh Jenő volt igazságügyminiszter 
gróf Tiszáról, Bartóky József, ifjú dr. 
Szabó Aladár, Enyedy Andor, Forgács 
Gyula, Bibó Lajos, Szász Károly és még 
számos kiváló tollú iró tárcája, vagy 
egyéb Írása jelent meg. Az idei naptár 
sokkal nagyobb terjedelmű, mint a tava­
lyi, mert 160 oldallal szemben 224 olda­
lon jelent meg. így aztán azt mondhatni, 
hogy az ára is olcsóbb lett, mert ennek a 
gazdag terjedelmű és tartalmú naptárnak 
az ára mindössze 1.20 fillér.

lön: VÁMPÍROK!
A legolcsóbb és legkedvesebb aján­

dék rokonnak, ismerősnek, barátnak: 
egy fénykép Liener Béla műterméből.

— Sok az uccai árus Debrecenben. A
különböző uccai árusok száma igen 
nagy Debrecenben, tizek mind tőke 
szegények, akik nem tudnak sem bolt- 
helviségct bérelni, sem pedig nagyobb 
raktárt beszerezni, úgy, hogy már ma­
ga az uccai árusításokat engedélyező 
hatóság is indokolatlannak tartja az uc­
cai és a piaci árusítások szaporítását, 
mert a közszükségletet az eddig enge­
délyezett uccai árusítások is teljes mér­
tékben kielégítik, Epen azért az árusí­
tási engedélyek kiadásánál ott. ahol 
erre jogalap kínálkozik, a jövőben a 
legnagyobb szigorúsággal kivan a ha­
tóság eljárni.

— Ruzieska műterem november hó 
első Sülében ui kirakatot állít ki Piac 
"■ 32. alatt.

Az ipartestület kiosztotta a segéd 
és tanoncmunka kiállításon résztvettek

kitüntetéseit
Az ipartestület dísztermét, ahol meg­

lett, komoly emberek szoktak összegyűlni 
s határozni sokszor életbevágóan fontos 
ügyeikről, a napokban Debrecen 
város törekvő, tudását és tettrekészségét 
bemutatni kész fiatalság töltötte meg. - 
Ekkor osztotta ki ugyanis az ipartestület 
a tavaly karácsonykor rendezett kiállítá­
son résztvevők kitüntetéseit.

Az ünnepséget Varjassy Imre ipartes­
tületi elnök nyitotta meg s intézett a tök. 
megszokott közvetlenséggel meleg, bűz 
ditó szavakat az egybegyűltekhez. Be­
szédében vázolta a kiállítások fontossá­
gát, mely úgymond egy lépést je­
lent szeretett hazánk újjáépítése felé. 
Köszönetét fejezte a résztvevők meste­
reinek, akiknek megértő támogatásával 
vált lehetővé a kiállítók részvétele, a vá­
rosi tanácsnak a termek díjmentes áten 
gedéséért és a jutalmazásokhoz való

hozzájárulásáért, a tanonciskolának közre 
működéséért s végül mindazoknak, akik 
akár erkölcsileg, akár anyagilag közre­
működtek a siker elérésében. A fiatal­
sághoz intézett szavaival fejezte mély 
gondolatokban gazdag beszédét, akiket 
arra hivott fel, hogy igyekezzenek to­
vábbra is, hisz' még ők az életpályájuk 
kezdetén vannak, akik előtt ott áll az a 
jövő, amelynek kellemes, vagy nehéz 
volta igyekezetüktől és kitartásuktól 
függ.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Leelmer Lajos jegyző osztotta ki a ki­
tüntetéseket. Felejthetetlen látványt 
nyújtott az a büszke öntudat, amellyé’ 
majdnem 300 társuk előtt megjelentek az 
elnöki asztal előtt kitüntetésük átvétele 
céljából.

A lélekemelő ünnepség I 1 óra tájban 
ért véget.
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Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, ■ 
gyomorégésnél, vértódulásoknál, fejfájás­
nál, álmatlanságnál, általános rosszullét- 
nél igyunk reggel éhgyomorra 1 pohár 
természetes „Ferenc József" keserüvizet.
A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta­
latok szerint a Ferenc József viz az 
ideális hashajtó minden jellemző tulaj­
donságait egyesíti magában. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.
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— A „Szövetség“ kiállítása. Egy elő­
kelő budapesti miivészegyesület, a 
„Szövetség“ magyar festők, szobrá­
szok, építészek és iparművészek tár­
sasága, kiállítási körútra indult és en­
nek kapcsán Debrecenbe is ellátogat.
A „Szövetség" egyike az Orsz. Képző- 
művészeti Tanácsban akreditált u. n. 
autonom művészcsoportoknak, melyek 
önállóan vesznek részt a budapesti mű­
csarnok kiállításain. Tizenhét kiváló 
müvésztagja van, akik java munkáikkal 
fognak szerepelni a debreceni kiállitá 
son. Az érd' kés kiállítás október 28-án 
vasárnap n\ oik meg a Kereskedő Tár­
sulat dísztermében.

Jön: CSI! i.AGOK ÚTJA.

Rtizicska gyermekíénvkéosepcia- 
iista műterme állandóan fűtve, felvéte­
lek reggel 9-től.

— Hétfőn délelőtt nem lehet borot- 
\ átkozni. A hatóság é sa debreceni fod­
rász szakosztály között már évekkel 
ezelőtt olyan kötelező megállapodás 
létesült, hogy a borbélyok az üzletüket 
vasárnap délig nyitva tartják, de ennek 
ellenében csak hétfő déli 12 óra után 
nyithatnak ki újra. Most tudomására 
jutott a hatóságnak, hogy több fodrász 
iparos a megállapodásban foglaltakat 
nem tartja be; vagy a hátsó ajtón en­
gedi be hétfőn délelőtt a vendégeit, 
vagy pedig a mester, vagy a segéd 
hétfőn délelőtt magához a vendéghez 
megy el borotválni. Ezetul úgy a ha­
tóság, mint a rendőrség is ellenőrizni 
fogja azt, hogy hétfőn délelőtt sehol se 
lehessen borotválni.

Jön: VÁMPÍROK!

— Álljon meg néhány percre, Ka a 
Csapó ucca elején jár és nézze meg a 
Liener Béla fényképész szebbnél szebb 
képeit.

— ön most tartja esküvőjét?! El ne 
feledje magát levétetni Liener Béla műtér, 
méhen.

A Csapó uccai egyliázrészi tanács 
alakuló illése c hó 25-ikén, csütörtökön 
este 7 órakor (nem 6 órakor) lesz az 
egyház tanácstermében.

Nagyarányú tanyatüz. A debreceni 
tűzoltóknak jelentették, hogy Nagy Ist­
ván gazdálkodónak a Téglavető mögött 
fekvő tanyáján tűz támadt és a nagy 
szalma kezlak égtek. Atüzoltók egy autó- 
fecskendővel kivonultak és még az éj­
szakai órákban sem tértek vissza.

Oldalba szúrta a cimboráját. A deb­
receni mentők kedden délután Ivány Ist­
vánt beszállították a klinikára súlyos sé­
rüléssel. Ivány összeveszett Huszti Gá­
bor nevű cimborájával, aki oldalba szúrta.

— Menyasszonyi fényképek niod.rn 
művészi kiállilásban Ruzicskánál ké­
szülnek Piac ti. 32.

Nyilatkozat. A Debreceni Függet­
len Újság kedden reggel megjelent szá­
mában az egyetemi zavargásokkal kap­
csolatban egy cikk jelent meg, amelynek 
egyik kitétele szerint én is résztvettem 
volna a klinikai telepen lefolyt verekedé­
sekben. Miután én kedden Pallagon tar­
tózkodtam, a cikknek rám vonatkozó ál­
lítása csakis téves információn alapulhat. 
Jármy László gazdász.
- Jön. CSILLAGOK ÚTJA.

Baltazár püspök Kunhegyesen. A
kunhegyes! református egyház szép ün­
nepet ül most: ma délután ünnepli száz­
éves templomának építési évfordulóját. 
A kunhegyes! templomi jubileummal 
kapcsolatosan iktatják be hivatalába az 
ottani egyházmegye főgondnokát, aki az 
egyházkerületi főgondnokká választott 
Horthy István tábornok helyébe lépett. 
A kettős ünnepre dr. Baltazár Dezső 
püspök kiutazott Kunhegyesre, ahol 
nagy ünenpélyességgel várja a környék 
minden előkelősége. A püspök kedden 
délben utazott el a kunhegyes! ünnepre, 
kíséretében voltak Futó András püspöki 
titkár és Baja Mihály lelkész.

lön: VÁMPÍROK'
Mutassa meg rossz fogát, műfogát 

Váry fogmütermében. Darabos ucca 18. 
Kollégium mellett.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
megnagyitja. Szakszerű munka, olcsó 
árak. Bcrzéki Fotóbörze, Ferenc József 
ut 38. Az udvarban.

Király kávéi mégis a legjobbak! Aro­
más, zamatos kávét Király üzletében a 
vevő előtt pörkölik. Degenfeld tér 11.

— Lusztig Ernő asztalosmester Deák Fe­
renc ucca 10. Debrecen. Készít mii és egyszerű 
asztalosmiuikákal.

Magyarország
legnagyobb autóvállalata világmárkát reprezentáló amerikai és európai

személy- és teherautomobilok
eredményes terjesztésére alkalmas

igen agilis
keiületi képviselőt keres.
Lehetőleg olyanok, akik az autószakmában már gyakorlattal bírnak 
küldjék részletes ajánlatukat »Kiváló alkalom 8724 jeligére 
Haasensteln és Vogler rt. hirdető irodába, Budapest, 
V. Dorottya ucca II.

— Fülöpné Benedek Ilona eredeti mo­
delljei. kalapkülönlegességei a legegy­
szerűbb kivitelig rendkívül mérsékelt 
árakban. Salon, Péterfia ucca 42.

__ Üvegcsiszoló és üveggyártási telep:
Schiffer József, Debrecen, Széchenyi 
ucca 42.

Soós uriszabó (Iparkamara-épület) 
a legújabb divat szerint készít elsőrendű 
öltönyöket. Nagy választék valódi angol 
szövetekben.

sz$
MŰSOR:

SZERDA délután 3-kor: A Bizáky-ház. 
Ifjúsági előadás.

SZERDA este C) bérlet: Fortunió dala.
Utána: Parasztbccsiilet.

CSÜTÖRTÖK délután 3-kor zóna elő­
adás : A logkisebbik Horváth-lány. 
Tímár Ha és Ferenczy Marian fellépte. 

CSÜTÖRTÖK este D) bérletben: Házi­
barát.

PÉNTEK bérletszünetben : A régi nyár. 
SZOMBAT bérletszünetben: A. régi nyár 
VASÁRNAP délután fél 4 -kor: Orlow. 

Tímár, Unger.
VASÁRNAP este bérletszünetben: Ta­

tárjárás.
HÉTFŐ A) bérletben: Tatárjárás. 
KEDD B) bérletben : Házibarát. 
SZERDA C) bérletben: Házibarát. 
CSÜTÖRTÖK D) bérletben: Hivatalnok 

urak (Róth bácsi: Szigeti Jenő).
❖

Házibarát Parasztbecsület For- 
tunio dala. A debreceni Csokonai-színház 
kedden este mutatta be e három darabot, 
amelyről szerdai számunkban részletesen 
számolunk be.

C A SZÍNHÁZI IRODA O
hírei e

A liiztiky húz mai délutáni ifjúsági előadá­
sára már csak néhány jegy kapható a zene­
karban.

A lezkisebbik Horváth /lin.v holnap délutáni 
itiozi-helyáru zónaelőadására jegyek még vált­
hatók 20 filléres karzatállótól i P 00 filléres 
támlásszékig.

Ma, szerdán C) bérletben: PORTUNIO 
DALA, Offenbach-operett, utána: PARASZT­
BECSÜLET, Mascagni világhírű operája K. 
Voith Ilona, Timár 11a, Szórád Ferenc, Bihari 
Sándor közreműködésével.

Holnap, csütörtökön este D) bérletben az 
óriási sikerrel bemutatott II A Z 1 B A R A T 
F.lcky Klári, Halasi Mariska, Halasiné, Tlturó- 
czy, Lázár Tihamér, Tamás, Sugár, Tamás

Elegancia! Olcsóság!

PIAC UCCA 55. SZÁM 
HUNGÁRIA KÁVÉHÁZ 

MELLETT

NŐI

MEGÉRKEZTEK

MODELL TÉLI KABÁTOK

SZŐR V1EBU.MDÁK
♦

BŐRKABÁTOK
♦

LEÁMYKABUMDÁK
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-Magda 6s Szigeti Jenő iullúptvvel. Pénteken és 
szombaton este bérletszünetben:

A H r n i N Y A R.
Vasárnap este: I A I A R J A R A S. 
Ifjúsági előadások okt. dl-én és november 

l-6,i: A DOLOVAl NABOB I BANYA.

V
MOZI >—=

g s z i n hl g s z i íi ti a
Kőt sláger!

PÁRBAJ AZ OPERABÁLON.
Szerelmi történet s felvonásban. 

Megelőzi:
PÉNZ... HAJSZA... SZEREI.LM... 

Romantikus kalandortörténet b ieiuzeiljcn. 
főszereplők: Km Muynartl A l'sllier Ralston. 

Péntektől
\' A M P ÍROK 

Lón Chaney-el.

Apolló
hal L ö w I \: N

8 felvonásban.
Lőszerepben: Liane Haid is Laiei Serventi. 

Kísérők: AH szöktet, Nincs szeld) a ieek-t minél 
is a Id-ik válóper, bohózatok. 

Péntektől 
Greta (iarbo-val 

CSILLAGOK UI'JA

Uránia
Szombattól 

RINTE ÉS TAPSA 
RIN-TIN-TIN-el.

hlötielások kezdete: (i és 8 órakor.

M e t e o r
AZ ÖRDÖüSZIGET.

Romantikus történet 8 felvonásban. 
Marion Nixonnal cs 

MERSZ-E CHAPLIN?
Amerikai bohózat b felvonásban 

Charlie Chaplinnel.
Előadások: 7 és 9 órakor.

■*4 iPORT lik..

1463 PÁLYÁZÓ KÖZÜL 25 TALÁLTA 
EL A BOCSKAY BÁSTYA MÉRKŐ­

ZÉS EREDMÉNYÉT.
Legutóbbi pályázatunk még az eddigiek­
nél is nagyobb tömegeket mozgatott meg. 
Összesen 1463 pályázatot adtak le a vá­
rosban felállított urnában, amelyet a dél­
előtt folyamán több alkalommal kellett 
kiüríteni, hogy helyet adjunk az újabb je­
lentkezők pályázati szelvényeinek.

A pályázat ezúttal teljes sikerrel vég­
ződött. Huszonötén találták el a mérkő­
zés végeredményét és négyen voltak 
olyanok, akik a félidőt is pontosan elta­
lálták.

A dijakat természetesen ennek a négy 
pályázónak Ítéljük oda, mig a többi pá­
lyázók között sorsolást rendezünk és 
szerkesztőségünk még négy nyertest fog 
jutalmazni. A sorsolást szerdán este 7 
órakor fogjuk megejteni.

A négy ügyes tippelő, aki pontosan el­
találta a 2:1 (0:1) eredményt a követ­
kező :

Doró Ernő iparos,
Szegedi Vilmos pincér,

Mészáros Gábor tanuló és 
Székely Miklós diák.

A nyertesek a dijakat szerdán este ve­
hetik át szerkesztőségünkben.

A mérkőzés végeredményét a követke­
zők találták el:

Nagy György medikus, Malik Kálmán 
könyvkötő, Feldheim Miksa kereskedő, 
Csengeri Sándor kereskedő, Mandel Jenő 
r.-t. igazgató, Klein György diák, Fried 
Béla tanuló, Erőss Sándor, György Imre 
tanuló, Bartos Géza kereskedő. Epstein 
István tanuló, Singer Lajosné, Jakobo- 
vits Iván tanuló, Kaufmann István diák, 
Knöpfler Zoltán tanuló, Fekete Lajos 
diák, Weisz Ernő kereskedő, Frischmann 
József kereskedő, Lindenfeld Sándor ta­
nuló.

Azok, akik a mérkőzés végeredményét 
eltalálták, résztvesznek a nagy pályáza­
ton, amelynek dija a Rádió és Elektro­
technikai Szaküzlet által felajánlott 
70 pengő értékű Philips hangszóró.

A DTE megóvja a NyKISE ellen el­
vesztett mérkőzését. Vasárnap játszódott 
le Debrecenben a NyKISE DTE mér­
kőzés, amelynek lefolyását sok botrány 
tarkította. A hatalmas nézősereg nem 
tudta megőrizni nyugalmát annak a sok 
bírói tévedésnek láttára, amely a DTE-t

sújtotta és végül megfosztotta a szabá­
lyosan elért kiegyenlítő góljától. Ekkor 
jutott a kiállítás sorsára a DTE center- 
halfja is, aki a gól szabályosságát vitatta 
és a NyKISE csak ilyen körülmények kö­
zött tudta megszerezni a vesztésre álló 
mérkőzés két pontját. A DTE nem 
nyugszik bele az igazságtalan vereségbe 
és megóvja a mérkőzést .mert több tanú­
val tudja igazolni, hogy vereségét bírói 
tévedéseknek köszönheti.

Sportkörökben kíváncsian várják az 
óvás sorsát.

Markos és Vampetics a válogatott ke­
retben. Dr. Földessy János, az uj szövet­
ségi kapitány hozzálátott programja meg­
valósításához és szerdán délután szemlét 
tart a legjobb magyar futballisták felett. 
A triálra a Bocskay két játékosát, Mar­
kost és Vampeticset is meghívta a szö­
vetségi kapitány, de feltűnést keltett az 
állandóan kitűnő formát mutató Kcvicky 
mellőzése, pedig ő ma a balhalf posztján 
rivális nélkül áll.

A következő Svájc Magyarország 
mérkőzésre valószínűen mégis a régi re­
cept szerint fognak válogatni és a szer­
dai triált nem tartjuk másnak, mint szem­
fényvesztésnek.

Ismerkedési vacsorát rendeznek a bí­
rók. A Futballbirók Keletmagyarországi 
Alosztálya október 25-én este 8 órakor 
Nagy Dániel Csapó ucca 100. szám alatt 
levő vendéglőjében társasvacsorával egy­
bekötött ismerkedési estélyt rendez.
Ezen az estén a vizsgát tett uj futball- 
birói kar is be fog mutatkozni. Az elnök­
ség.

KÖZGAZDASÁG^.

Terménytőzsde.
Határiáőiizlet: Búza: Március -7.94, 

ÁS 00 10, 04, 12, zárlat 28.12—14. Má­
jus 28.78. 80, 76, 92, 86, 88, 92. zárlat 
28 90—92. Rozs: Március 26.64, 66. 62, 
7(1. 78, 80, zárlat 26.80- ■ 82. Május 26.94. 
97 ,00 06 ’0, zárlat 27.10—14 Okto­
ber 24.70, 74. Tengeri: Május 29.66, 70, 
74, 80, 78, 82, zárlat 29.8?—84. Julius 
30.26. 40, zárlat 30.38—40.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 26—26.15, 78 kg 
26.25-—26.40, 79 kg 26.50—60, 80 kg 
26.65—75, felsőtiszai 77 kg 25.95—26.10,
78 kg 26.20 26.35, 79 kg 26.45— 55. 811
kg 26.55 65, fejérírIVg.v ui 77 kg 25.85-
26.00, 7V kg 26.10- 26. 7>5 79 kg 26.35
—45, mi kg 26.45—■55, dl!nántúli 77 kg
25,85 -26.00. 78 kg 26. 10--26.25, 79 kg
26.35- -45, 80 kg 26 .45-—55, pestnicgyei
<7 kg 25.90—-26.05, 78 kg 26.15--26.30,
79 kg 26.40--50, 80 kg 26 .50 -60. Pest­
vidéki rozs: 24.10 24..>0, egyéb rozs
24.10- 24.20, takarmányárpa I. 26.60- 
26.85, takarmányárpa II. 26.50- 26.65. 
felsőn agyarországi sörárpa 28—29.50, 
egyéb sörárpa 27 -28.00, köles 26— 
27.00, repce 46.50—47.00, tengeri 31.30 
—31 70. zab I. 25.75 -26.00. zab II. 25- 
25.50, korpa 19.25—19.50, lucernáimig 
160 -180. lóheremag 180—200.

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.75 27.90, Belga frank 

79.55- 79.85. Cseh korona 16945
17.C35, 11 'm (1 ona 152.55 -153.15, Di­
nár 9.99- 10.05 DoOA.r 7 "’0.80—^72.80. 
fTancia frank 2? 40 -22 60, Hollandi fo­
rint 229.85—230 35, Lengve! J.otv 64.10 
—64.40, Lei 3.435—3.485, Lira 30-- 
30.."5, Német márka 1 'Ti.375— 126.875. 
Norvég korona 152.50—153.10, Osztrák 
sch'l'ing 80 40—80.75. Spanyol peseta 
82.30—92.90, Sváéi fran' 110.15
110.r5 5:ó 1 korona 152.90- 153.50.

Elárverezek Debrecenben 1928. évi 
október hó 25-én Hatvan ucca 2, szám 
alatt üzleti berendezést, festékárukat stb.

Rákóczy László bir. végrehajtó.

fiii!o* szőnyegek
elsőrendű minőségben, nagy választékban,

I a legkedvezőbb fizetési teltételek mellett 
beszerezhetők legolcsóbban

Í Saját érdekében érdeklődjön nálam.
FENYVES bútoráruház. Kistemp'omnJ.

A Nagy Gizella éa társai dohány­
árudé a m. kir, pénzügy minisztériumtól 
kapóit engedély alapján megkezdte kül­
földi cigaretta és szivarok árusí­
tását. Állandóan kaphatók régi békebeli 
minőségben :

1. Egyiptomi cigaretták
Simon Arzt, Alexandria
Ex trat Ine P. Dames
A, Chel n Is & Co , Cairo
llyksos, Ramses arany véggel
Gabriel Mantzaris & Co., 
Alexandria
Sultan, Pacha szalmavéggel
Th. Vatladls & Co, Cairo
Ma Jote

Angol cigaretták
Teofanl & Co. Ltd , London
K. O. Rózsaié velü. Palit arany végű Etti 
paraíavégU. Russian Special arany végit.

Török cigaretták
Turmac, Turkls Macedonian 
Tobacco Comp.
Veri, Ed t nlkotlnszegény

Irodahelyiségnek
alkalmas 3 szobás lakás 
a Ferenc József ut 34. 
szám első emeletén

kiadó.
Értekezhetni Hegedűs és Sándor R.-T. 

könyvkereskedésében.

Gönczy Gábor
cTA cserépkályha és takarék- 

..liX1 tűzhely vállalata
j-jj Dobrecin, Csapé ucca 19, sz,

, Telefon 568.
iii Elvállal: cserépkályhák 

átrakását, tisztításét, 
Javítását. Hardtmuth- 

n4a.w>p- cserépkályhák egyedárusllása.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
QTFRN íestéküzleteben Piac ucca 
w I Lilll io. szám, Bikaial szemben.

meghívó.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb ollhont nyújtja a 
legelőnyösebb f. ltétclck mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szómban levő

GRAND HOTEL
V A R K

nagyszAlloda
Budapest, Vili., Baross tér iö. sz., mert
20°o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,

10°io engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi kö.tsógct, meri gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Hálunk 
otthon érd magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érrleko ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szoba meg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

kifogástalanul

fest, mos,tisztit
Pétcrfia ucca 8- 
Hatvan ucca 43

l928 október 24.

Hallatlan • lesön
árusítom megvett nagyobb mennyise^

női és férfi divatárukat
Férfi puplinelejü ing 
Zephir alsónadrág — — —- — .
14U cm. fekete kiolt-------------
Mosott chiffon —---------------.
Vastagszálu vászon— —------ --
I. rendű batiszt chiffon —----
Duplaszéles fehér g. emuim-----
Flanell sok színben —------- .
Krcpcdcchiue — — -- — 
Krcpcdechine nehéz minőség
Férfi öltönyszövet ----------
l'utószőnyeg — — — — —-
Poulover, I. rendű gyapjú -- -
Paplanok, szvcltcrck, dumaszt, 
vetek, harisnyák, kabátkelniék 

leszállított árban.

- P 3 60
- 1 1-45
- P ‘-‘80
- P 077
- P 00ÍI
- P P68
- P 2 20
- P 140
- P 5'liO
- P 750
-P3-.10.I6I

P 2-20
- V ION) 

(hvalszö- 
remikből

Weiszkron József
Riac ucca 9. szám, aulóüzlet mellett.

Uj szücsmühely 1
Király ucca 5.

Mindennemű szücsmunkál, átalakításokat 
javításokat jutányosán vállalok.

LEHN ER szlicsmesler.

Mielölt vasalást vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyiu 2.

csakis gyorsnnkölö hydrallkus Őröli
meszel használjon, mert gazdaságosabb mint n da­
rabos mész. Előnyei : az őrölt meszel nem kell le­
oltani, azonnal le oltás nélkül habarcs készíthető, 
adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a ce­
menttel javított tehérmész habarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját ér- : 
dokéhen próbálja ki a RAl'iD ME8ZKT és 
sohasem fog mast használni. Kérjen prospektust! 

Kapható:

BÄRTHÄ építkezési anyagok telepén
Debrecen, Ispotály ucca 3/b. :::: Telefon 7-85.

mm**-1

WEINSTOCK HENRIK
bútorüzletében!

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Aprított

száraz
az epreskerti faraktárban kis és nagy 

mennyiségben kapható

q-ként P 311
árban.

Utalványok úgy a fatelepen, mini a város 
házipénztáránál válthatók.

üzemvezetőség-

656 1928. vh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1928. Pk 
II. 25.227. számú végzései olytán 418. peng0 
töke és járulékai behajtása végett dr. Deatc 
Sándor H. ügyvéd által képviselt Pátria Bor- 
és Sörkereskedelmi Rt. javára alperes e ^ 
1928. évi október hó 27. napjának délelőtt 
romnegyed 9 órakor Balmazujvái oson, 
udvari ucca 28. számú háznál 1588 P ^ecs 
ingók, u. tn.: bor, hordók, stb. bírói átverésé^ 
a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron a u 
eladatnak az 1881. ev. LX. t.-u H»/- 
§. értelmében.

Debrecen. 1928 szeptember hó 26. napjah 
Szilágyi Lajo»
bír. végrehajtó

KÁLYHÁK, FÜSTCSÖVEK, TŰZHELYEK
BÉSZLER és DÁVID vaskereszedésében, a Kosstith-szobor mellett^



- ■ '

,

I8i8 október 24.

APRÓ
WÍ!' J a**^- Wi^v-íA^tsr***^^- #

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYS7FRRF 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban: Ferenc József nt (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó 
hivatalunkban: Széchényi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándo. rt. könyv- 

kereskedeseben, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

1 .XrUjlJUU.
levelezés!

I RHBDlV
Hölgyeim!

Vidéken lakó harmincnyolc 
éves intelligens kereskedő 
olyan árva intelligens i:r. 
leány, vagy özvegy isme­
retségét keresi, ki önállósí­
tását elősegítené, vagy jobb 
állásba juttatná. Szives 
megkeresést „Boldogság" 
jeligére Debreceni Újság 
kiadóhivatala továbbit.

Református,
menekült diákkal ki végez­
tetne egyetemi tanulmá­
nyokat? Özv. Ács M.-né- 
nál, Teleki ucca 84. 3450

„Szilvia 111”
jeligétől pontos címet kér 
,,Építész” jeligére Hajdú- 
föld kiadóba. Titoktartás 
biztosítva. 1225

„Harangszó”,
„Téli szórakozás” (2 levél)
„Sidney", Wienerin”,
„Pénz biztosítva” (2 levél) 
„Szerény” (2 levél), „Pö- 
tyi”, „Állandó” jeligékre le­
vél van a kiadóban. „Épí­
tész" levelét elvitte. Kiadó- 
hivatal.

-I KIADÓ LAKÁSOK|
5- ívvft fi '"f nt Win*

Kiadó
november egyre bútorozott 
uccai szoba, vagy anélkül.
Ugyanott egy istálló kiadó. 
Wesselényi tér 8. 451 másnál

Két sz ib j
irodának, orvosi rendelő­
nek, esetleg lakásnak ai- 
adó. Piac u. 32., IT. ein. 524

Központban
nagy uccai szoba kiadó. 
Cim: Szöllős trafikban, püs­
pöki palota. 1209

Kiadó
nagy szobás, konyhás la­
kás elsejére. Erzsébet u. 31.

Értekezni: Weinberger 
László, Széchenyi u. 1.

3454

IRODAHELYISÉGNEK
alkalmas 3 szobás lakás a 
Ferenc József ut 34, sz., 1. 
emeleten kiadó. Értekezhet­
ni Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. 3008

Uccai
két bútorozott szoba külön- 
bejárattal, esetleg konyha­
használattal november el­
sejére kiadó. Mester ucca 
35. 3320

F őtér
legszebb helyén elegánsan 
bútorozott uccai szoba für­
dőszoba használattal no­
vember 1-re két ur részére 
kiadó. Cim Püspöki palota, 
II. em. 17.a. 3315

Csutkát,
buzaszalmát keresek ta­
nyán megvételre, 130 darab 
birkával e télen ottani fel­
etetésre. Cim: Széles csár­
da, a szoboszlói vasutállo- 

1345

W/FsäT^'

RREJTELMES LAK
Irta : Maurice Leblanc. 31

Jean d'Enneris már este tizenegykor ott kóborolt 
az Eiffel torony lábánál és a kertekben. Sötét éjszaka 
v°lt, hold és csillagok nélkül. Soká keresett, de nem 
találkozott Fageraultval. Csak éjféltájt vett észre egy 
pádon egy sötét tömeget, amely kétrét görnyedt női 
alaknak látszott, úgy, hogy fejével majdnem térdét 
érintette.

Ugyan, ugyan kiáltott Jean, nem lehet 
’gy a szabadban aludni . . . Nézze csak, esik.

A nő nem mozdult. Enneris lehajolt, elővette vil­
lamos lámpáját és egy ősz fejet látott, kalap nélkül. 
Egy köpeny a földön feküdt. Felemelte a fejet, amely 
azonnal lehanyatlott, de azonnal ráismert: a hala- 
''any, halott-halavány nő a zsibárusnő volt. Laurence 
Martin nővére.

A hely félreesett a fő utaktól, de nem volt mesz- 
®ze a katonaiskolától. A főúton két kerékpáros rendőr 
haladt, akiknek figyelmét sípjellel vonta magára és 
akiket segítségül hitt.

Ostobaságot csinálok mondta magában. 
Mire jó, hogy ezzel foglalkozom?

Mihelyt a rendőrök közelebb értek, megmagya- 
■azta felfedezését. Kissé levetkőztették a nőt és ész­
revették a váll alatt beleszurt tör markolatát. Kezei 
iidcgek voltak. A halál ■ harminc-negyven perccel 
előbb következhetett be. Köröskörül a porond le volt 
taposva, mintha az áldozat küzködött volna. Az cső 
azonban, amely erősebben kezdett hullni, elmosta a
nyomokat.

Autóra volna szükség, jegyezte meg az 
egyik rendőr, hogy az .őrszobára vihessük.

Jean ajánlkozott.

Kiadó
téli-nyári három szobás la­
kás mellékhelyiségekkel, 
az egyetemhez és villamos 
megállóhoz közel. Értekez­
ni délelőtt Ref. theol. fa­
kult. dékánja, kollégium. 
Délután Sestakert, Kom- 
lóssy ut 66. számú villa.

1904

Két szoba,
előszoba, konyha kiadó. 
Andrássy ut 12. Értekezni 
Nagy Benő, Rákóczi u. 25.

3444

Lakás,
kétszobás kiadó. Poroszlay
ut 5. Értekezés szemben.
Telefon 273. 447

Lakás,
‘kétszobás, kiadó. Poroszlay
*ut 5. Értekezés szemben.
Telefon 273. 1197

Szoba,
konyha kiadó. Ugyanott
kutszivattyu eladó. Si-
monffy u. 34. 1177

Lakás,
kétszobás, kiadó. Poroszlay
ut 5. Értekezés szemben.
Telefon 273. 3386

Uccai
bútorozott szoba Hatvan u.
64. kiadó. 3467

Uccai

Különbejáratu
nagy uccai szoba üresen 
vagy elegánsan bútorozva 
elsejére kiadó. József kir. 
herceg u. 40. 543

Bor,
1926-ik évi uradalmi fajbor 
literje 1.20. Órizling bor li­
terje 1.40 Gerstncr Kálmán 
italkereskedésében, Széche­
nyi ucca 37. 3429

Uccai
bútorozott szoba november 
1-től kiadó. Szent Anna uc­
ca 31., I. em. 552

„HORTOBÁGY"- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. — 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.Kiadó

Mester ucca végén két szo­
bás kis lakás nagy nyitott 
verandával, különálló ház. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 542

Egy
liter kitűnő fajbor 1 P 20 
fillér Szabónál, Cegléd u. 
20. 3453

Kiadó
Szotyori telepen, Kálmán 
ucca 41. számú ház novem­
ber 1-re havi 32 pengőért.

3475

Eladj
1000 darab ócska fe lélcse­
rép, 100 darab deszka, 2 
méter hosszú, 16 cm. szé­
les, 12 darab négyrr.éteres 
fenyőszál. Csapókért mö­
gött, Andrássy ucca 10. 
Gerébi telep. Gebei József.

S3 7
|eladás|

Lisztüzletemben 
elsőrendű lisztek, darák, 
korpa, tengeri kaphatók. 
Búza áresése miatt ismét 
olcsóbb árak, Weiszbrunn, 
Nyugati ucca 42. 3380

Eladó
üzemképes benzinmotoros 
cséplőgarnitura, darálómn- 
lom berendezés, radiálsziti, 
darabon'rint is. Kossuth uc­
ca 47., Nánássy. 3453

Parkett-fa
1—2 szoba részére olcsón 
eladó. Darabos ucca 27.

3368

Írógép
látható irásu, kitűnő karban 
eladó. Arany János ucca 7.,
2. ajtó. 34r.O

Firnisz,
terpentin és olajfestékek 
minden színben olcsón kap­
ható. Klein festéküzlet, 
Arany János 10. Telefon : 
13—46. szám. 3378

Kipróbált,
nagytejü fejőstehenek ked­
vező részletfizetésre kap­
hatók. Onossay ucca 5.

3109

Egy liter
kitűnő fajbor 1.20 fillér 
Szabónál, Cegléd ucca 20.

3221

Tűzifa,
tölgyfa, bükkfa, száraz, fel­
vágva vagy hasábosán, po­
rosz kőszén legolcsóbban és 
legjobb minőségben, ház­
hoz szállítva kapható. Rá­
kóczi u. 18. Telefon 17-31.

382

GYERMEKDIVAT-
HAZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!MÁRVÁNYMOZAIK, 

cementlapok, betonárok,
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Üzleti
két nagy stelázsi, kirakat­
szekrény eladó. Berkovits, 
Miklós u. 37. 3347

Eladó
takarmányrépa nagyban és 
kicsiben is. Postakert, Gyár 
ucca 11. 3349

Moslék
van eladó. Városház étte­
rem. 1205

9

különbejáratu, csinosan bú­
torozott parkettes szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Nemzetőr ucca 4. 
emelet. 3462

Vigyék a holttestet a fő útig. Én majd hozok 
egy kocsit; az állomás egészen közel van.

Futásnak eredt. Az állomáson azonban nem szállt 
be a taxiba, hanem beérte azzal, hogy a soffőrnek 
szóljon és a rendőrök elé küldje. Ő maga ellenkező 
irányban sietve távozott.

Nem érdemes buzgólkodni mondotta. 
Megkérdeznék nevemet. Beidéznének a vizsgálóbíró 
elé! Nem egy békés ember számára való! De ki az 
ördög ölte meg ezt a zsibárusnőt ? Antoine Fagerault, 
akinek találkát adott? Vagy Laurence Martin, aki 
meg akart szabadulni nővérétől ? Mind nyilvánvalóbb, 
hogy egyenetlenség van a bűntársak közt. Ezzel a fel­
tevéssel minden magyarázatot nyer, Fagerault visel­
kedése, tervei, minden.

Másnap a déli lapok nehány sorral adtak hirt 
egy öreg asszonynak a Champs de Mars kertjében tör­
tént meggyilkolásáról. De estére mily meglepetés! Az 
áldozat nem volt más, mint a Ruc Saint-Denis-i zsib­
árusnő, vagyis Laurence Martin és apja bűntársa. . . 
És egyik zsebében egy darab papirt találtak durva, 
szemlátomást elferdített Írással, ezzel a névvel: „Ars. 
Lupin.” Azonkívül a kerékpáros rendőrök elmondták 
a holttest mellett talált ember epizódját és hogy az 
illető bölcsen elillant. Semmi kétség: Arséne Lupin 
bele volt keverve a gyémántok ügyébe!

Ez képtelenség volt és a közönség fel is zúdult 
ellene. Arséne Lupin sohasem gyilkolt és hiszen 
akárki leírhatta Arséne Lupin nevét. De mily határo­
zott Intelen volt Jean d’Enneris számára! Mily jelen­
tőssé vált, hogy Arséne Lupin alakját felidézték! Ért­
hető volt a fenyegetés: „Hagyd abba a játszmát. 
Hagyj békében. Ellenkező esetben feljelenjek, mert 
birtokomban van valamennyi bizonyíték, amelyek se­
gítségével át lehet térni Ennerisről Barnettre és Bar- 
nettről Lupinre.”

Sőt nem lett volna elegendő értesíteni Béchoux 
főfelügyelőt, ... a mindig nyugtalankodó Béchouxt, 
aki türelmetlenül viselte el Enneris felsőbbségét és 
mohón megragadná az alkalmat, hogy nagyszerűen 
bosszút álljon ?

így is történt. A gyémántok ügyében folytatott 
nyomozás ürügye alatt Antoine Fagerault bevezette 
Béchouxt Mélamare-ékhoz éppúgy, ahogy már előbb 
Van Houbent bevezette és Béchoux főfelügyelő fél­

Kályhaezüst,
padlólakkok, parkettbe-
eresztő és parkettfényesitő 
olcsón kapható. Klein fes 
téküzlet. Arany János 10 
Telefon 13-46. 3358

Eladó
jókarban levő női, férfi es 
gyermekruhák. Hatvan 11, 
27. Reich József. 3363

Díszes
asztali tűzhelyek megren­
delhetők 28 pengőtől felfe­
lé felelősséggel. Rakovszky 
ucca 12. 3362

Leánycserkészkalap
4 pengőért eladó. Cim 
Hajduföldnél.

Függőlámpa
villanyra, függőlámpa pet­
róleumra, uj hencser alkat­
rész, próbababa nagyon ju­
tányosán sürgősen eladók. 
Piac ucca 40., hátulsó la­
kásban. 3372

Férfiöltönyök,
zsákét, férfikabátok kifo­
gástalan állapotban közép­
alakra eladók. József kir. 
herceg ucca 34. 3208

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).
Telefon 17 24. 1789

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyámál, Fürdő ucca 
2. 303

Eladó
egy ebédlő- és iratszek­
rény, ugyanott egy jókar­
ban levő bőrgarnitúra, két 
darab vas csigalépcső. Bár- 
czy u. 7. 3401

Vörös
islandi, Rodh Island fajtisz­
ta kakasok eladók. Porosz- 
lay ut 40. 3392

Gyermekruhák,
kabátok, gyermekszék, is­
kolapadok stb. eladók. Mik­
lós u. 4., földszint jobbra.

3391

szeg és feszélyezett magatartása Ennerissel szemben 
kizárt minden kétséget: Béchoux szemében Enneris 
hirtelen Lupinné változott át. Csak Lupin hajthatta 
végre azokat a tetteket, amelyeket Béchoux Barnettöl 
látott és csak Lupin csaphatta be úgy Béchouxt, 
ahogy becsapták. Béchouxnak tehát késedelem nélkül 
és főnökei egyetértésével elő kell készítenie Jean 
d'Enneris letartóztatását.

így a helyzet napról-napra rosszabbodott. Fage­
rault, aki a champ-de-marsi kaland után gondterhes­
nek és nyugtalannak látszott, visszanyerte szokott jó­
kedvét, de akár szándékosan, akár nem - a nem­
törődömség egy nemével viselkedett Jeannal szem­
ben, alig leplezve modorának szemtelenségét. Érez­
hető volt. hogy diadalmaskodik, mintha csak fel kel­
lene emelnie ujját és a győzelem gépezete azonnal 
működésbe lépne.

Az adásvételi szerződés megkötését megelőző 
szombaton az egyik sarokba vonta Ennerist és 
igy szólt: «■

— Nos, mi a véleménye minderről ?
Miről ?
Hát Lupin felbukkanásáról ?
Ej, meglehetősen szkeptikus vagyok c te­

kintetben.
De mégis, bizonyítékok vannak ellene, közel­

ről szorongatják és elfogatása már csak órák kérdése. 
-— Ki tudja ? Ö nagy kópé.

Akármilyen nagy kópé is. nem tudom, hogyan 
vonhatná ki magát.

Megvallom, hogy nem fáj érte a fejem.
Nekem sem, vegye tudomásul. Csak mint nem 

érdekelt szemlélő beszélek. Az ö helyében . ..
Az ö helyében ?
Külföldre szöknék.
Ez nem Arséne Lupin szokása.
Akkor kiegyeznék.

Enneris elcsodálkozott:
Kivel? és mire nézve?

A gyémántok tulajdonosával.
Nohát mondta Enneris nevetve tekintve 

azt. amit Lupinról tudunk, azt hiszem, hogy a kiegye­
zés alapja könnyen meg lenne határozható.

Mi az?
(Folytatjuk.)
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Eladó
egy nagy jégszekrény, hen­
tesnek, mészárosnak ti < ti­
ntás. Simonffy ueca 28.

3398

Kétoldaion
viselhető férfi bőrkabát és 
egy Singer varrógép eladó 
Szent Anna 5. 3442

Eladó
elköltözés végett egy komp 
lett háló, két dívány, egy 
alig használt varrógép, egy 
vaskályha, kettő gázkályha, 
többféle bútor. Nyugati u. 
48. 3402

Zongora,
rövid, kereszthuros elkelő 
Rakovszky zongorakészitó- 
nél. Vígkedvű Mihály ucca
35. 554

Eladó
cgv kis mángorló, egy 70 
literes dupla cin fazék, egy 
20 lit. vasfazék, két 60 lit
boroshordó. Péterfia 70..

Zongorázni 
tanítok kezdőket és haladó­
kat magyar nótákra is, 
gyakorolni is lehet. Papp 
né, Eötvös 48. 542

I 0Z IETEK I

Üzlethelyiség
forgalmas helyen kiadó. Ér­
deklődni Hatvan u. 1„ _ I 
emelet. Ügyvédi iroda. -'•Hl

Kiadó
üzletek bármilyen célra 
azonnal. Hadházi ut 
Árpád tér 26.

Kiadó
Csapó u. 8. szám alatti űz- 
lethelyiség. Értekezhetni 
ügyvédi irodában. ^ ^C)^

jobbra. 553

Gyalupad
eladó. Móricz ucca 4. szám.

540

Gyönyörű
ebédlők, Schöberl-ágyak, 
magános szekrények, 
Wcrtheim - szekrények, 
ágyak, rézágyak, kandelá­
berek, vadásztáblák, va­
dásztáskák, gramofonok, 
gyermekkocsik és minden­
féle ingóságok legjutányo- 
sabban. alkalmi áron kapha­
tók az Ingóságközvetitőnél.

545

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a t. 
vevőimet, hogy betonáru- 
üzletemet Böszörményi ut 
2-b. alá, Stcrn-fcle kefe­
gyárral szemben helyeztem 
át, ahol mindennemű ege- 
tett cserép, betoncserép, 
kutgyürük, cementlapok 
legjutányosabb árban kap­
hatók. Tisztelettel: Krausz 
Albert. 3220

Főző
mindenest keresek novem­
ber l-i belépésre. Csak azok 
jelentkezését kérem, kik­
nek jó bizonyítványa van. 
Ferenc József ut 70., udvari 
lakás.

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető. Ér 
tekezhetni Homok ucca 61. 
sz. 548

Házhely

Eladók
vastag üvegtáblák, varrógé­
pek, vasmelegitők. Frank.
Piac u. 46. 34 ‘ ‘

Átadó
azonnalra Hajdúszoboszló 
legszebb helyén, a Piac­
téren egy bazár áruval 
vagy anélkül. Cim a kiadó­
ban 3454

Üzlethelyiség
Bocskay-tér 12., olcsón ki­
adó novemberre. Háztulaj 
donos 3469

Használt 
ibédlöszónyeg eladó. Arany 
János u. 39., emelet.__3472

iALLASr KERESŐK

Angol és franci?
nyelvoktatás. Született an­
gol (angliai) és francia 
diplomás tanerők kizárólag 
társalgás utján tanítanak 
(háznál is). Dr. Fejes 
nyelviskola, József kiv. h 
ucca 12.

f VÉTEL
VILLANYMOTORT

v 2 lóerőst, váltóáramút, 
megvételre keresünk. Uvb 
recent Független Újság ki 
adóhivatala, Piac ucca 49.

Csirlcebuzát, oesut 
magas áron veszek. ,.i ‘or-

3209

Intelligens,
jó megjelenésű özv. vidéki 
nő házvezetőnői állást ke­
res magános ur. vagy úrnő 
nél, beteg melle is. Cim. 
Stern Jenöné, Törökszent 
miklós. Rokkant-telep.

F rancia-németszakos 
egyetemi hallgatóim nyelv- 
oktatást. korrepetálást ol­
csón vállal. Cim a kiadóban. 
, , 3365

149 é

Gyalogsági
kardot veszek jó állapot 
ban. Cim a kiadóban. 332:

Zefiv kályhát,

Beteg tolókocsikat,

állást
Kerékgyártó 
keresnék. Gusztin 

7 Kisszepeyvlláz. u.

|; BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK j

Egyedülálló

p. Ilajdudorog. 3434

Oki, szülésznő
betegápolást e1 íogar1. Cim:
Péczeli ucca y. 3449

Bécsi
Handels-Akademiát sikerrel
végzett joghallgató állást
keres. Leveleket Perfekt
német" jeligére a kiadóba
kérek. 3466

lő, szorgalmas, jó besz 
képességű, szép alakú

színészekhez részesedé 
azonnal felvétetik. Bet 
tóm. Levelet lehetőleg fény­
képpel Buday névre Debre­
cen, föpostára. (Posteres- 
tante.) 4228

Középkorú nő
gazdasszonynak ajánlkozik 
magános emberhez vidékre 
is. Jobb csendőrömre is el­
megyek. Cim a kiadóban, 

3465

Egy
könyvelést, levelezést vállal 
még Balázs Andor, Dara­
bos 27. 3474

Kisegítő 
vagy alkalmi fözönönek 
ajánlkozik izr. nő. Cimet a 
kiadóba kérem leadni. 34 73

Házmestert s
keresek, egy gyermektelen ü 
házaspárt. Széchenyi u. 4 3. A 

1210 -

Szakácsnő h
november elsejére felvétő- s 
tik. Márffy Ede egyetemi k 
tanár, nagyerei tanári la- k 
kás. 333 c

Falusi
háztartásba kerestetik no­
vember l-re egy szoba- h 
leány, ki a háztartási dolgo- r 
kát elvégzi. Jelentkezni ie- ] 
hét október 27-én d. e. 8 j
10 óráig Debrecen. Révész- -] 
tér 2. sz. alatt. 1 21 7 t

Kifutó
16 20 évesig felvétetik.
Árpádtér 10., lisztraktál'.

3302 1

Kifutófiukat
és leányokat felvesz a Deb- 
i-eceni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac ucca 49., 
11-ik udvar.

Tanulóleány
felvétetik Széchenyi u. 17. 
szám, női varrodába, az 
emeleten. 3298

Német
kisasszony délutáni óiátcia 
felvétetik. Gábor Dezső, 
Hatvan u. 1., II. 5. 3388

Nőivuhavarrodába
tanuló leányok felvétetnek. 
Arany János ucca 36. sz. 
Gergelyné.

Eljáróleányt
1 15 16 évest felvesz Bank­
üzlet, Ferenc József ut 7.

3440

Perfekt
szakácsnő éves jó bizonyít­
ványokkal november else­
jére vagy előbb felvétetik. 
Weiszmann mérnöknél,
Piac 64. 3419

Lakatos­
es asztalostanulók felvétet- 
nek. Károly Ferenc József 

- ut 10. 233

3 Lakatos
tanulók fizetéssel felvetet- 
nek Szálkay László és Tár- 

>- sóinál, Kazinczy 2. 1097

Kifutófiuk
-j_ felvétetnek. Weinberger ci- 
,, pögyár. Csapó ucca 58.
L 1 h 3463
0.
6 Ujságkézbesitésre

férfi a kora reggeli órákra 
felvétetik. Kossuth u. I-
em.

Mosogató
c- asszony felvétetik. Galam- 
ő- bős cukrászda. Kossuth u. 
iő 11. szám.

Bejáróleányt,
V- 14 15 évest fölveszek. Bi-

Z°. kabérház, moziudvar. Rose 
,7 nyelviskola. 543

Cimbalmozni
tanit urileány, kotta nélkül, 
cigányosan, legrövidebb idő 
alatt. Ugyanott eladó eset­
leg bérbeadó egy jó hangú 
kis cimbalom. Viola ucca 
21. 340

1224

Eladó

1226

Tizenkét

3415

Eladó

3430

Ondód,

3408

Bérbeadó

Bérautó,
üzembiztos, megrendelhető 
Piac 89. Telefon: 143. Ba 
lázs. 3132

Földkitermelés,
mintegy 25.000 nv vál'a 
latba kiadó. Érdeklődni 
Hortobágy téglagyámál| 
Simonffy u. 7.

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban boszeiozhctők 
Lukács Vilmos és Testvég# 
cementárugyárában, Deb- 
récén, Hatvan ucca IS. 961

Legolcsóbb
női kalapok, gyors alakítás. 
Csobán Mariskánál, Csere 
pes ucca 16. 1188

Hócipőket,
sárcipőket legtökéleteseb­
ben javít Orbán, Piac u. 9 

I kapu alatt. 13^'

MÉRLEGJAV1TÁS 
hitelesítéssel igen jutányo­
sán Garainál, Zsák ucca 11- 
(Csokcnai uccánál.) Szekér 
hídmérleg eladó.

Német
nyelvet könnyen elsajátít­
ható módon olcsón tanítok. 
Ci ma kiadóban. 3291

Hölgyek
figyelmébe! Mielőtt kalapot 
vásárolna vagy alakíttatna, 
győződjön meg vételkényl 
szer nélkül leszállított olcsó 
áraimról, hol legkényesebb 
Ízlését is kielégítheti. Tisz­
telettel : Stäuber Julia, Piac 
47., II. udvar, 3. ajtó. 3331

Közigazgatási
Törvénytár, Gril-kiadás 23 
kötet jókarban jutányosán 
eladó. Cim a kiadóban.

Ha tőlem vesz 
német órákat, gyorsan és 
olcsón megtanulhatja e ma 
már nélkülözhetetlen nyel­
vet. Cim a kiadóban. 3290

Kisebb
kőműves munkát kiadok. 
Értekezni Nyomtató 22., 
Csapóval. 3385

3344

F akereskedésnek
vagy bármilyen célra S::o 
boszlai ut 1. sz. 1200 négy 
szögöles telkem épületek 
kel, vagy anélkül bérbeadó 
Reichmann, Széchenyi ucca 
22. . 3395

Darabos uccán
nagy bérjövedelmü ház be­
költözhető lakásokkal eladó. 
Faragó ügyvéd, Piac 44.

3375

Eladó
Késes ucca 8. számú szép 
frontu ház, 3 szobás parket- 
tes uccai lakással. 1x2 szo­
bás, 1x1 szobás lakással, 
alápincézett. megfelelően 
jövedelmez, alkalmi vétel. 
Értekezni lehet Steiner in­
gatlanirodában, Piac ucca 
19. szám, II. emelet. Tele­
fon 6-24. 3345

Hajdúböszörményben
forgalmas helyen jutányos 
árban eladó egy sarok ház 
ítiszerüzlettel. Cim a kiadó 
ban, vagy telefonon Bö 
szörmény 33. 3369

Kiadó
21 hold föld tanyával. 
Bánk 14. sz. 401

Gyümölcsös
és szőlő lakással bérbe, il­
letve részes munkára ki­
adó. Márton ügyvéd, Piac 
44. Telefon 744. 3387

UJ! UJ! 
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. — GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Száraz
törmelék elhordható. Si- 
mony! ut 20. sz. 3423

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. — 
Rákóczi ucca 36.

Gyümölcsös
és szőlő lakással bérbe, il­
letve részes munkára kiadó. 
Márton ügyvéd. Piac 44 
Telefon 744.

Egyetemi
hallgató sürgősen zongorát 
vagy pianinot keres bérbe. 
Epstein, Darabos u. 19.

3448

Gépazsurt,
endlizést, gombáthuzást
pontosan készítek. Fenyő 
Sándorné, Piac 26-b, I. 
emelet. 3189

Pénzestársat
keresek jól bevezetett üzlet­
hez. Pénz biztosítva. Érte­
kezhetni: Rákóczi ucca 5.

549

Tengerigóré
kiadó. Kossuth ucca 51., az 
udvarban. 3336

Eladó
2 és félholü föld sürgősen 
Nagycsere 27. szám. Érte 
ke zni Kecskés Ferenc ko­
vácsmesternél, Nyilastelep, 
Márton Kálmán ucca 6.

3379
1 -’'“Hí Imi“»“1 
j K ÜLÖNFÉLE

Harisnyafejelést,
talpalást, szemfelszedést és 
szvetterjavitást elfogad.

Ugyanott harisnyakötő 
munkás felvétetik. Darabos 
ucca 50. 3376

Vénusz 
kézimunka szalon, Kossuth 
... 4.. mindennemű kézi-

I munkát, összeállítást, mon­
th ozást legolcsóbban kc- 

I szit. Elönyomda. 550

(lakást keresők

XL' r.7,M,".v l"
Két

Asztalos tanoncnak
jó magaviseletü fiút felve­
szek. Bálint, Csapó 6/. 40■.

Lapkihovdó
asszonyok felvétetnek a ki 
adóban. Piac ucca 49.

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Kézbesítő
ember a kora t Jegeli„geu óra 
ra felvétetik. Kossuth ucca 
3.. I. em

Egy
perfekt szakácsnő, szoba- 
leány és mindnees Buda­
pestre kerestetik. Jelent­
kezni: Alföldi palota. II. 1. 
Forral 3470

Egy
csizmadiasegéd bokszmun 
kára felvétetik. Hadházi uc 
ca 5. Szilágyi 3476

ingatlan

Kiadó
1000 négyszög kertészetre 
alkalmas föld. gyümölcsös, 
két szép szobás lakással az 
Ujföldön. Érdeklődni: Pos­
ta ucca 5-b. 3435

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer kap­
ható. 8-41 telefont tessék 
hívni. Kossuth ucca 4 7. Ná- 
nássy. 3459

Legújabb
modellkalapok legolcsób­
ban kaphatók, alakítások 
legjutányosabb árban ké­
szülnek „Hella" kalapsza­
lonban. Csapó u. 29. 3453

Ágysodronyfcszitőgéo 
modern, olcsón eladó Ka- 
ringetz gépműhely, Ispo­
tály u. 3-f. 1216

Toledot, Neczet
vállalok természetben is. 
Hajó 14. 3346

Épületi a,
használt, nagyobb mennyi­
ségben is eladó. Csapó u. 
51. 1215

Hurkaestély
Görög ,,Galamb"-vendéglő- 
jében szombaton este. Ki­
tűnő, háziasán készült ve 
gyes hurka. Péterfia 55.

3352

vagy háromszobás, elöszo- 
bás, kamarás lakást kerese 
központban november l-re- 
Ajánlatot kérek ..Lakas 
jeligére a Debreceni füg­
getlen Újság kiadójába^

Elemit
végzett leányt nevelt leány- 
nyá fogadok. Jerikó ucca 
45. sz. 3381

Intelligens
izraelita fiatalember szo­
batársnak kerestetik. Nyu­
gati u. 38. Weissenberg 
Vilmosnál. 3318

F acementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Autók
téli ieraktározását vállalja 
Neuländer kocsigyár. Er­
zsébet 28. 3309

Eltűnt kerékpár.
D. 1611. rendszámú Steyr 
Waffenrad kerékpár (gyári 
szám: 2,105.024.) eltűnt. 
Nyomravezető 10 P juta­
lomban részesül. Cim a ki­
adóban. 1227

Tisztviselőnő
bútorozott szobát keres te 
jcs ellátással, nem külön be­
járattal. „Állandó1 jchgcr=o

Tisztviselőnő
bútorozott szobát keres te ­
jes ellátással, nőm külön h 
járattal. „Állandó1 jelig-«'

Piac uccán
két vagy háromszobas uo 
da helyiséget keresek. ^
lefon 7-55

Egyszerűbb
kis olcsó szobát (pin«
lehet) keres bútor . ' . . uital asszonytisztesseges hata
esetleg lakótársna ,ne ahol takarítást ^ 
.... rí,« • Tímár u. 1 zna. Cim: Tímár u 
lakás

Nyomatott Hegedül és Sándor Irodalmi él nyomdai réi zvénvtársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. irém.

nélkül

szoba. Ronyhá 1 Ann31 
kást keresek Szent ^ 
részen november ‘'rv1229 

Hajduföldnél.________ —

DEBRECEN

n.ÖFIZETÉSl AGAK 
PRXOÓ. EGYES SZA 
FÖLDEK A K1ÍTSZEI 
IÍJADÓ A HEGEDŰ!

Ä ren 
dá

A szerda 
példás er< 
diákok tu 
után enge

Debrecen uccái 
tek a szomorú e 
rétién bujtogatók 
temi hallgatók, a: 
dasági akadémia 1 
újra felvonultak

csak a debrece 
dozó, erélyes, : 
munkájának ke 
vargásszerü jel

Semmi sincs vés. 
megek az uccán 
dolgokat, mert a 
dése mindig ki: 
sincs kínosabb < 
minthogy a bék> 
vagyonbiztonság 
szélyeztetve van 
van a legfőbb id 
ság indulatait a 
sekkel leszereljél 
egyetemi hatósi 

A debreceni i 
arra kérte a debi 
mintára pusztán 
nyékét. Helyes: 
tát. de kezdje e 
nács, amelyre i 
adat, hogy az ifji 
azt aligha képzel 
rektora, hogy í 
ahol hasonló esc 
szinte egyenlő f,

izgatott 
múlt (

A pallagi gazdi 
lén is izgatott in 
verekedésre ott 
Ruffi V argii a 

szabadságra ki 
felvett 17 zsid 

akik csak akkor 
szer szabadságié

III
A delel 
őrök eg 
figyelés

hogy a 
azonnal 
ség közp

négy I
sziiltsé:

Már délelőtt vt 
11 hír, hogy

4z ifjúság az C! 
gvobh arányú 

mint a k
A tüntetők számi 
kedni fog, szólt : 
y bekapcsolódó 
jbk is. \ rendőr: 
«nesült a készül


